You are on page 1of 63

"I found myself at the rear edge of the crowd, and when I

remained standing, a policeman, five to eight feet from me,
t hreatened to poke me with his stick. I told him not to hit
me; whereupon he attempted to jab my abdomen with his
sti ck. I put out my hands and arms to ward off the blow.
Wi thin seconds I was assaulted and clubbed over the head
by two more policemen. My recollection of the next few
Willi am J. Warren
minutes is poor and fragmented, but I recall being down in
the street, and roughly moved about. At one point I pro-
tested such treatment and was hit again in reply. Then I
was taken to my feet , and escorted to the divider curb by
a policeman who twisted my arm behind my back, and
maintained painful pressure while I sat ... - Letter of John
M. Vicario to the ACLU, dated July 20, 1967.
Day of Protest,
Night of Violence
The Century City Peace March
of the
American Civil Liberties Union
.of Southern California
SH«l'V6R PR699
Jul y, 1967
Congress shall make no law respe ting an
of religion, or prohibiting the free exer i-
abridging the freedom of speech. or o he --: o o
the right of the people p e a c e a b l ~ to mbl e nd o
petition the Government for a redre of grievan e .
-Fir t Amendment
Day of Protest, Night of Violence
©Copyright 1967 by the American Civil Liberties Union of Southern California
Published by Sawyer Press, P.O. Box 46-653, Los Angeles, California 90046
Labor donated
The Afternoon
The Pl anning
3 The Rally
4 The Toyo aT
, I
Thorough! _
f " . Obviously Pleased
Where the 0
7 The Sit- in
The Wedge
9 The Di
e -
"A Beautif I PI
\ ell Executed"
1 1 The nder
12 The Border I
The Yolk wa2e
In ident
15 Ordinar y ~ i d
le-Class People
Appendix B
Appendi x C
The Volun teer
The Photographe rs
On the third night of Summer 1967, the Los
Angeles Police Department dispersed a peaceful dem-
onstration of 15,000 people before the Century Plaza
In the hotel, the President of the nited States,
Lyndon Baines Johnson, was attending a dinner. The
had marched there to pro est a policy
their President endorsed.
By sheer numbers alone, they
their opposition to the war in ie
ened no violence, either to the Pres e
police officers present that night.
They came to exercise a rigb _
by the First Amendment to the C
United States. They were denied •
trary dispersal order and the ;
Dedicated to the defen e of ·
American Civil Liberties nio
has gathered more than 500
strators who marched to the C
ution of the
by an arbi-
1 b followed.
· After reading these ta ............. any of which
· - - become self-
e ACLU has
corroborate others, certai
evident. In reaching these
relied only upon the sta
marchers which could be cor.
The police pla nni ng e uate. It was
directed solely to the pro e President. It
did not give corresponding · .. __ e safety of the
demonstrators and the pro ec· - ·r constitutional
rights. The presence of e P ay explain, but
does not excuse, the \;ole:: - - followed; a presi-
dential visit does not sus e c . . Uli on.
The formal policy of ... geles Police De-
partment was seemingly a hostility to the
peace demonstration. W e· hosti lity was the
result of imperfect intellige:: _ hich rumored of
various plots to embarrass P "dent, or a general
antipathy to those who do are the prevalent
political attitudes of the d rtment is immaterial.
The result of this poli _ - to deny the marchers
the consideration given to rabl e marches staged
by other groups. Spectators ere not kept on the curbs;
the parade was not permitted to have sound trucks; the
parade route was not cleared police.
Moreover, the organization and leadership of the
march itself was inadequate. Monitors were either
poorly instructed, or not in truct ed at all. Once the
parade was stripped of sound trucks by police order,
there was no central control of the march. Hand-held
bullhorns were not adequate, and were too sparsely
The parade stopped in front of the hotel for four
reasons. First and foremost was the attraction of the
hotel itself, an attraction intensified through the denial
by Century City's management of the use of an avail-
able parking lot for a post-march rally and dispersal
The parade stopped too because police had nar-
rowed the line of march drastically at a critical point
just north of the hotel.
Thirdl y, the parade stopped because as many as
500 sympathetic spectators spilled off the sidewalk to
clog the northbound lanes of Avenue of the Stars as
tlie parade arrived in front of the hotel.
Of less importance in stopping the march was a
series of sit-ins, the first of which was centered in such
a location as to partially block a lane of traffic. Two
subsequent sit-ins had little tangible effect in that the
parade was already halted and the situation beyond
the control of the monitors.
Once the parade had stopped, the police did
nothing to get it restarted. Dispersal orders- none of
which was clearly heard by everyone in the area in
front of the hotel- were not helpful. Individual offi-
cers refused to cooperate with monitors, sometimes
even barring them from movement behind police lines
which had formed in such a way as to block dispersal.
The order to disperse was arbitrary, and served no
lawful purpose. By stopping in front of the hotel, the
marchers did not violate the terms of the parade permit,
which made no mention whatsoever of the illegality
of a halt to the march.
If the dispersal order were based upon the court
injunction handed down earlier in the day, at no time
did the police announce this. Though the injunction
expressly forbade a halt in the march, the police offi-
cers in charge were not relying upon the order-of
which the vast majority of marchers did not know.
Chief of Police Reddin has stated that he gave the
dispersal order approximately 45 minutes after the
march halted in front of the hotel because he saw a
"bulge" in the crowd nine stories below him on Avenue
of the Stars. It seemed to him, he said later, an assault
on the hotel itself was in the offing. This rationale was
contradicted later by a police spokesman, Sgt. Dan
Cooke, who conceded there had been no such "bulge. "
At no time prior to the dispersal order did the
marchers engage in acts hostile io the police on duty,
the hotel, or the President. Rocks and/or dirt clods
were thrown by a limited number of marchers once
they wt;re forced to disperse into the open fields east
of the hotel where these retaliatory weapons were
Even short of the mass violence which ensued,
the police dispersal was a poorly measured response
to the congestion in front of the hotel. If police offi-
cers had intended to break up the sit-ins, they could
have done so on an individual basis, arresting the 25
people who were allegedly violating the law. Instead,
they used excessive force to disperse the entire parade.
Once the dispersal began, the police plan proved
inadequate. Though Chief Reddin told reporters on
June 26 that the open field figured heavily in the pre-
march planning should a dispersal prove necessary, the
officer who was responsible for drawing up that plan
did not inspect the field. The presence of steep embank-
ments, of knee-high sprinklers, of small trees supported
by guide wires went unnoticed. As a result, many were
injured by these obstacles in the crush which followed.
The police did not use sufficient restraint during
the dispersal. Hundreds were clubbed by overhead
swings of batons; many more were violently pushed,
poked and prodded with unnecessary force. Officers
made few concessions to the aged, the very young,
pregnant women, or people on crutches or in wheel-
chairs. They received the same rough, sometimes
violent treatment as did the other marchers.
Many of the injured were not aided by police;
some were given perfunctory first aid and dismissed;
a bare handful were transported to hospitals. Most of
the injured were forced to find their own aid.
Unresisting demonstrators were beaten- some in
front of literally thousands of witnesses-without even
the pretext of an attempt to make an arrest. At least 19
others were arrested, but because they showed the
physical signs of serious injuries, were released without
Long after the march had been dispersed, as late as
10:30 at night, small groups of police officers were
harassing the scattered demonstrators. They illegally
confiscated signs and placards and beat individual
demonstrators with night sticks.
Had it not been for the peacefulness of the march-
ers -even when they had been subjected to violence-
the toll in the number of people seriously injured and
arrested would have been much higher. Only four po-
lice officers were reported injured in the day's events.
Of these four, one was hit by a rock. Another suffered
a broken blood vessel in his club hand, a third reported-
ly suffered a broken toe during the Toyota truck inci-
dent 90 minutes before the dispersal in front of the
hotel. The injuries of the fourth were minimal.
The illegality of many of the arrests made on June
23 at Century City is pointed up by the fact that the
police chose not to file charges against II of the 13
juveniles arrested. They were released after a lecture
from a police sergeant.
Despite some newspaper stories suggesting that
the police would seek conspiracy indictments against
an unspecified number of leaders of the march, no such
indictments have been handed down more than five
weeks later. No weapons were found among those
arrested, or any of the animals and insects which
police intelligence suggested might be unleashed in the
hotel in an attempt to di srupt the President's dinner.
Smoke and/or stink bombs were also significantly
Fina ll , it can be concluded that the police action
on the night of June 23 in dispersing the 15,000 march-
ers ha had an incalculable effect on the police depart-
ment" ommunity relations program. Many influential
Cittzen ha\·e been alienated by the brutality of those
poli emen \lri th whom they came into contact that
night. It is not likely that the department will find
wa rm support from these people in the future.
Concerned with both this loss of prestige by the
police department as well as the rampant invasion of
the civil liberties, the American Civil Liberties Union
of Southern California has sponsored a broad program
it hopes will provide a measure of redress for those
who marched that day.
The ACLU has provided attorneys for 30 persons
arrested on June 23. In addition, attorneys are pre-
paring a civil action in federal court under the Civil
Rights Act alleging the deprivation of civil liberties
by law enforcement officers. Some of the most seriously
inj ured will also be assisted by ACLU attorneys in
filing claims for damages with the City of Los An-
geles and, if necessary, in the courts.
Finally, the ACLU hopes to open a dialogue with
ci vic officials, the chief of police, the Board of Police
Commi ssioners, and the mayor, in hope of preventing
recurrences of the June 23 dispersal. On June 27, the
A CLU sent telegrams to -those officials requesting a
meeting to di scuss allegations of police Ia wlessness.
Fi ve weeks later, neither the mayor nor the chief of
police had responded. The Board of Police Commis-
sioners chairman, Elbert T. Hudson, on June 30 -less
than one week after the demonstration - responded
by saying it had "reviewed all of the circumstances
of the occasion" and had concluded that "the police
had taken proper action." The board's review was ap-
parently conducted without interviewing a single per-
son who had lodged a complaint against the conduct
of police that night.
This lack of meaningful response, the ACLU feels,
can only widen the gap between the police and the com-
munity; the responsible officials have portrayed them-
selves as being unconcerned with the legitimate griev-
ances of the citizens.
This report publicly airs those grievances.
Day of Protest,
Night of Violence
A seven-year-old boy wandered oug.h the crowd,
in one hand a bunch of flowers :tlting in the heat.
Occasionally, he stopped and poli el_ offered a flower
to a passer-by, smiling as he ~ - - ed them " peace and
Scattered about the ·par - e argest in west Los
Angeles -were oddly assor ted gro -. Elderly women
sat primly on newspapers, the lee ·es of their dresses
rolled to the shoulder as t h ~ un-bathed. Mothers
watched children run from gro
inspecting the unusual dress of
chips offered by others, and liste
music played by a few.
0 group curiously
me. munching potato
ing to the improvised
Strangers greeted each other. commented on the
warm weather, and launched in o intense discussio.ns
about the one thing which bad brought them together
that afternoon- the war in Vietnam and U.S. partici-
pation there.
Through the afternoon the peopl e gathered for
what was to be the largest demon rration in Los An-
geles history against the involvement of the United
States in Vietnam. Five thousand, ten thousand, twenty
thousand were expected to march from the park to the
Century Plaza Hotel, a distance of one mile, then back
again to the park. The crowd estimates varied from
radio station to radio station as the marchers assembled
and the figures were revised.
This was the first time that the sponsoring organi-
zation, the Peace Action Council , could claim that it
had reached out into the community, and had en-
couraged the support of large numbers of middle-class
citizens. Previous events had been attended by a few
thousands, and most of these were the faithful folk who
reflexively attended protest events out of a commitment
long since made.
June 23 at Cheviot Hill s Park was different.
Up to 5:00 p.m. , the gathering resembled a love-in,
the young people dominating the park -if not in num-
bers, then certainly in mode of dress. By 5:30, the
crowd had grown. It was older no more sedate;
working men and women, some with their families,
had come from their jobs to attend the rally and then
the march.
Still the mood was festive. Ther e was a picnic
aspect about it all, the hot-dog vendors, the young man
flying a kite, the steady thump of tin can drums gi ving
the gathering the air of an outing.
Dr. Theodore L. Munsat, a neurol ogist and assist-
ant professor of medicine at UCLA, arri ved at the park
about 6:00.
. . . The mood was one of extreme friendliness . . . .
The crowd that attended the meeting in the park as
well as the parade could be described as a cross-
section of businessmen, housewives, children, hip-
pies, and students of all levels.
Many were there with children in baby carriages,
many had older children, there were people on
crutches, as well as people in wheelchairs. All of
these [came] with the expectation of a peaceful
"After a few hours of flowers, singing and cook-
ies," wrote one eighteen-year-old girl, "my mother,
who had never been to a peace demonstration, said
the people were beautiful, peaceful and innocent."
As the crowd thickened, those who had come .in
groups unfurled banners proclaiming "Pomona Valley
for Peace," "Orange County Committee to End the
War in Vietnam," "Health Sciences for Peace in Viet-
nam." The late-comers gathered with friends under-
neath the banners as the shadows lengthened.
Day of Protest Night of Violence I 1
Fewer than 100 of the thousands who gathered at
Cheviot Hills Park on the afternoon and evening of
Friday, June 23 had any notion of the weeks of plan-
ning which had gone into staging the event.
The great majority of the gathering was there to
protest the war, willing to commit itself publicly by
merely lending its presence. Most were attending
their first march for peace in Vietnam, many were
probably making their first public protest of any gov-
ernment policy in their lives.
They were there because they opposed their coun-
try's involvement in Vietnam. They were there because
the President of the United States, Lyndon Baines
Johnson, would be attending a $500-a-plate dinner at
the Century Plaza Hotel as they marched in front of
the building. Few imagined he would see the crowd
-some had hopes of that-fewer still thought that
the President would take any public notice of them.
But all of them knew that with the President in
Los Angeles, the march would be well-covered by
newsmen. The President would learn privately of what
the nation saw publicly.
Moreover, the President was in Los Angeles having
temporarily adjourned the summit conference with
Soviet Premier Alexei Kosygin. The conference, ru-
mored all week, had adjourned until Sunday in an
atmosphere of cordiality - dubbed the "Spirit of Holly-
bush" in the President's announcement at the end of
the day's meetings. Somehow this gave hope to those
who might otherwise have stayed away. Perhaps their
physical presence might somehow lend weight and
tip the scale in favor of peace.
The bi-lateral summit conference was a boost to
the march. The organizers, of course, had not planned
on a summit conference; indeed, they had not planned
very much beyond the parade itself. Even as the
marchers gathered in the park, there were serious
questions left unresolved.
The Peace Action Council was organized in the
late Spring of 1966 as a loose confederation of 50 groups
seeking an end to the war in Vietnam. Each of the mem-
ber organizations had one vote on the council whether
that organization was large and single-minded (Wo-
men's Strike for Peace), or small and politically moti-
vated (Progressive Labor Party).
2 I Day of Protest, Night of Violence
Leadership of this random assortment lay with the
elected officers of the council : Irving Sarnoff, its
chairman; and Isidore Ziferstein, its vice-chairman,
who was later succeeded by Donald Kalish. (The occu-
pations and background of these three suggest the
make-up of the groups which formed the council:
Sarnoff, a railroad mechanic, had a long history of
involvement in labor struggles; Ziferstein, a practicing
psychiatrist, was active in a number of groups seeking
various social reforms; Kalish, chairman of UCLA'll
philosophy department, was involved in his first non-
academic organization.)
The organization had staged a silent vigil on July 4,
1966, with 5,000 people (the group's estimate) ringing
the Los Angeles Coliseum while the American Legion
hosted its annual fireworks display. Since that time, its
efforts had been smaller, the member organizations
co ncerned with their own independent activities .
From the Young Democrats, members of the Peace
Action Council (PAC) learned of the pending fund-
raiser and the visit of President Johnson, scheduled
fi rst for June 3.
About the first of May, the idea of a march to
coincide with the President's visit was raised. Sixty
people attended the first meeting at which a formal
motion t o explore the plan for a march was adopted.
The Student Mobi li zati on Committee (SMC) and
the Peace Acti on Counci l t hen began a series of meet-
ing , ometime joi ntly, sometimes separately. At the
student meetings the issue of civil disobedience was
di cus ed in relation to the march, and after a lengthy
debate the group voted to "disassociate" itself from
civil disobedience.
That decision was crucial. While the Student
Mobilization Committee as such would not sponsor
or engage in civil disobedience during the march,
indi vidual members were free to do so-so long as
they acted as individuals and not as members of the
The resolution was a compromise between political
ideologies. Members of the SMC opposed to civil dis-
obedience as a group tactic were arrayed agai nst activ-
ists of a variety of social and political per uasions who
advocated a direct confrontation with autho ri ty. The
activists argued that .only a head-to-head confrontation
would effectively express the · depth of their feelings
against the war. ·
Clearly, some of those in favor of the militant stand
were politically motivated. Others were not, and, in
fact, explicitly rejected the politics of their temporary
allies. The apolitical group was hardl y duped by the
other; by and large, their political sophistication and
sometimes bitter experiences made them even more
wary of the petty jealousies and intrigues which ani-
mated the splinter parties.
In short' order, the Peace Action Council adopted
the same stance, and for the same reason. As a com-
promise, it left the organization unified- the threat
of a walkout was always implicit -yet it permitted
the activists separately to their stand.
Despite the deposition of a pri ate dete rive who
insinuated herself into the final serie of moni tors'
meetings at which civil disobedience di cussed,
there was no responsible consideration the group of
anything more unseemly than a non- iolem sit-in.
A half-dozen most strong! urged the it-in, but
they could count on few others to JOin em in front
of the hotel the night of the march. The s_ 1C and PAC
did not think the sit-in group would be large-as it
turned out, they were right-for the mot militant were
without support or effective tie in e community.
The march leadership, in disa\·o ;ing civil dis-
obedience as a formal tactic on the march. fai led to
consider that a sit-in might i ·olve all those
who turned out that day, no matter ift ey wanted to be
involved or not, no matter bat their own personal
beliefs were.
Having adopted their motion . both groups, in
effect, washed their hands of the matter.
And the activists continued a dis us ion of ways
and means.
On June 19, an attractive oung lady wi th an air of
availability about her attended the meeting of parade
monitors at the First Unit arian Church. Miss Sharon
Stewart was an employee of International Investiga-
tion Systems, retained by the attorneys for Century
Plaza Hotel and Century City, Inc.
Miss Stewart came bearing a tal e well-calculated
to elicit the sympathy of the anti-war groups. One
brother, she said, was dead in Vietnam, and a second
brother was about to volunteer. She wa nted to end the
war before the younger brother too was killed.
New to the movement, anxious to help any way
she could, Miss Stewart appeared to be a neophyte.
She was taken in hand by Professor Kali sh, who chaired
the meeting, and in a series of later discussions he
outlined the philosophy of civil disobedience and the
individual's personal commitment to that philosophy.
Miss Stewart, in turn, reported to her employers a
detailed plan or plans on the part of the demonstra-
tors to disrupt the presidential dinner. Implicit in her
declaration, Ia ter filed in court, was the notion of a
conspiracy to embarrass the President, the hotel, and,
by extension, the City of Los Angeles itself
If there were a "conspiracy," it was a poorly kept
secret. On June 2, a local "underground" newspaper,
Open City, had published the account of a May 28 open
meeting at Mount Hollywood Congregational Church
at which a variety of civil di sobedience tactics had
been discussed. A writer for the Los Angeles Free Press
also attended, but wrote a more guarded account of the
meeting; Open City published a full report.
The first meeting of monitors which Miss Stewart
attended, fi ve days before the march, was also open to
the public. Miss Stewart' s declaration cited various
schemes of unleashing mice, cockroaches, and stiil'k
and/or smoke bombs in the hotel, and of storming the
lobby in force by breaking through police lines, but
neglected to mention that all were proposed by mem-
bers of the audience. (One SMC leader stated later
that he recognized none of those making such motions.)
None of these outlandish schemes was considered; all
were turned down out of hand.
With a full report of thi s meeting and other conver-
sations with march leaders in hand, attorneys for the
hotel and the development complex prepared a suit
seeking a temporary restraining order. They named
most of the leaders of the march, a heterogeneous
amalgam of organizations seemingly selected at random
from Miss Stewart' s conversations, and literally thou-
sands of "John Doe" members and putative marchers.
The papers were prepared on June 21 , two days
before the march. On the 19th, attorneys for Century
City and the hotel had inquired about the availability
of a judge throughout June 23 - the day of the march
-who would be able to hear their motion for a tem-
porary restraining order. They found one, Los Angeles
Superior Court Judge Orlando H. Rhodes, sitting in
Santa Monica.
Although the district attorney of Los Angeles had
a representative present, and three lawyers appeared
for Century City, neither the defendants nor their
attorney, A.L. Wirin, were told of the hearing sched-
uled for Friday morning.
Phone call s were ostensibly placed at 8: 00 a.m. on
the morning of the march to the office of the Peace
Action Council, and to Wirin's office. The phones
went unanswered; neither office opened for another
The result was, in the jargon of the law, an ex parte
hearing, that is, one in which only one side was heard.
The Peace Action Council was given no attempt to rebut
Day of Protest, Night of Violence I 3
the contentions of Miss Stewart or the hotel's attorneys.
On the basis of their arguments alone, with the dis-
trict attorney sitting in, Judge Rhodes granted the
motion for a temporary restraining order.
The order barred demonstrators from a long list of
acts including parading without a permit-this permit
was already in hand- blocking any entrances to any
building within the Century City complex, using a
sound truck in the parade, "taking any sign, noise-
making device, smell-making device, smoke-making
device, or any device or instrument intended to frighten,
harass, annoy or obstruct any person, into . .. any
building in Century City"; inciting acts of violence
or acts which constituted a violation of the order;
"loosing any animal on the premises"; entering the
hotel, unless registered as a guest; and "picketing,
standing, sitting, loitering, gathering, assembling,
marching, parading, walking, stopping, or stationing,
placing or maintaining any (more than two) pickets
or other persons at, in, or in front of entrances to, or
exits from Century Plaza Hotel. . . . "1
One clause of the injunction was to have serious
repercussions later in the evening. The temporary re-
straining order forbade marchers from "entering upon
any private property within Century City without the
owner's consent."
Meanwhile, the executive secretary of the Peace
Action Council, Don R. Healy, had secured the re-
quired permit for the parade from the Police Com-
mission. (In actuality, the city ordinance did not allow
a denial of the permit if the line of march were outside
the downtown business district. The June 23rd march
Healy applied for the permit on May 25, after first
discussing the application with both a sergeant and an
inspector of police assigned to the Police Commission.
On June 12, Healy was informed that a hearing would
be held two days later.
At the same time, Healy was also attempting to
secure the permission of the Century City management
to use a large parking lot in the complex for a post-
march rally and dispersal area. The manager of the
complex, according to Healy, would permit its use if
the police department thought it desirable.
I also requested Sgt. Sherman and Inspector Hagen
to intercede and urge the hotel management to grant
use of the lot. Both officers said they could not do so
because it , was outside their province. After the
meeting ... I contacted Mr. McClosky [of the Cen-
tury City management staff] that same day and he
informed me that the management was considering
the request ...
4 I Day of Protest, Night of Violence
On June 5, I again called Mr. McClosky and he said
he hoped that their delay in making a decision had
not interrupted our plans. McClosky said that the
management would make a decision before June 23
1967. '
At the police commission hearing, the proposed
route was amended so as to avoid traffic congestion
if the parade were terminated at Santa Monica Boule-
vard and Avenue of the Stars. During a recess, the
draft of the permit was rewritten to indicate that the
parade would not proceed due north, but would turn
right, or east, at Constellation A venue, the first street
north of the hotel.
Healy was informed by a police officer-he be-
lieves it was Chief Thomas Reddin himself- that "no
cars would be allowed to park in Lot No. 8 that day
and consequently it would be available for our use."2
Healy agreed to an amended parade permit with
the condition that if a parking lot were available at
which to hold a post-march rally, the parade would
stop there, and later disperse from that point. (The
permit states: "If the sponsors [the PAC] can obtain.
permission to use Parking Lot No. 8 ... they may dis-
band there.")
When finally contacted the management
of the mushrooming development, he was told that
"Century City was no longer interested in our request
to use the lot. This decision had been reached in con-
ference with the police department." According to
Healy, police said it was "outside the province" of the
department to assist march organizers' orderly plan-
ning, but within the department's scope to scotch the
post-march rally by advising against the use of the
parking lot.
Healy made one final bid for the use of the park-
ing lot , hoping to change the department's attitude.
On June 19, be spoke again with police officials .and
was told that the department had "no interest in
assisting the PAC in obtaining the parking lot." The
depart ment had, in fact, informed the Century City
management of its unwillingness to grant the re-
quest, Healy was told.
The monitors held two meetings, on June 19, and
on June 22, under the aegis of the Student Mobiliza-
tion Committee. Much of the discussion at these two
the first of which Miss Stewart attended
-focused upon civil disobedience, rather than upon
the function of the monitors in controlling the parade.
It was decided that those volunteer monitors who in-
tended to sit-in were to strip off their armbands; thus,
the SMC thought, they would be disassociated entirely
from the parade leadership.
SMC was aware there was to be a sit-in, and a
number of monitors present at the meetings knew of
various plans. There were at least two. as well as a
scheme to join the head of the parade \\ith the tail
in a great circle, and thus form a continuous line of
march around and around the block.
Expecting at least one group of it-i demonstra-
tors, the SMC advised the prospecu e monitor to
make certain that the parade kept ing. walking
around the sit-inners. Hopefull y, the ould.
by keeping the line moving, mai ntaJ
cation between the march as a w
group which wanted a more dir
Approximately 300 attended
and volunteered to be monitor d
these 300, about 100 actuall y were
the scheduled meeting time, in C
To fill the ranks, volunteers were •
handed a mimeographed shee
Appendix B), and quickly briefed.
The briefings were sketch .
including "monitor captai n :.
responsibility, did not even
march. They were expected to
keeping their charges in line
The sheet handed to moni
ful. While the route of mar
minor error), the(e was nothi _
or how to deal with them.
"sit down" in the instructi o
that marchers defensive! i
gressive hecklers. (This is
ordered the demonstrator o
sound truck insinuated itself ·
police to stop its prog
The police too had b
dent's visit. Thirteen hundred
City that night, with an addi
off had been cancelled to m
route of
- he-leader,
he curbs.
officers assembled since the visit of Paul Robeson to
Los Angeles twenty years before
In addition to the usual security surrounding the
visit of the President of the United States to any city,
police were massed to prevent a violent confrontarion
which unidentified undercover agents reported some
demonstrators were planning.
Apparently ranking police officers gave credence
to these Intelligence reports of demonstrators storming
the hotel, or linking themselves across driveways,
chaining themselves in hotel doorways, and even tam-
pering with the hotel's water supply. Apprised of
these rumors, Mayor Yorty told his weekly press con-
ference on June 14 that, "We will take all precautions
we feel are necessary. . . We will simply enforce the
law. . . We will use only such force as is necessary to
enforce the law."
Police planning was extensive and detailed. The
planners· even ordered tow trucks and spare tires to
Century City just in case demonstrators deliberately
stalled cars or slashed tires of vehicles to block the
On the night of the march, police officers were
stationed in such a way as to provide three lines of
defense between the marchers and the front entrance
of the hotel, a distance of 185 feet. Extra details were
stationed at or near the 25-foot wide entrances to the
circular driveway which led from the southbound lane
of Avenue of the Stars to the front of the hotel. The
balance of the hotel's frontage was protected by traffic
islands and a fountain separating the north and south-
bound lanes, as well as · a massive open plaza which
looked 20 feet down into an underground parking lot.
For even the most determined of demonstn.ltors,
the police had prepared a virtually impassible defense.
To add to this, officers with high-powered rifles
were stationed on tall buildings throughout the area
as a defense against snipers intent upon killing the
President, and overhead whirled a military helicopter
armed with a 20 mm. cannon:'
Day of Protest. Night of Violence I 5
6:00- 7:30
The crowd had grown considerably by six o'clock
when the pre-march rally began. The program included
singer Barbara Dane, and three speakers: Benjamin
Spock, M.D., more and more a central figure in the
peace movement; H. Rap Brown, newly elected head
of the Student Non- Violent Coordinating Committee
(SNCC); and a last-minute addition, Muhammed Ali.
Dr. Spock, who has come to b.e SOf!Iethi!lg of a
father figure for the movement, was persuasive if not
fiery. H. Rap Brown, as militant as the b e t ~ e r known
Stokely Carmichael who preceded him as SNCC' s
leader, gave the wrong speech, crjticizing those who
supported Israel in the recently ended Israeli-Arab
War. His audience, and a good portion of it wa-s Jew-
ish, responded with scattered boo' s when Brown turned
to President Johnson . If anything, the sneers indicated
the mood of the demonstr ators; they came there with
a feeling of fellowship, not hate.
The hit of the rally was Muhammed Ali, the re-
cently defrocked heavyweight boxing champion, con-
victed draft evader. Ali is a man of simple words and
deep conviction. Having flown into Los Angeles un-
expectedly, he appeared at the rally-he did not go on
the march -spoke briefly, signed autographs, and
cautioned that if there were to be trouble that night,
let them start it. . _ .
At 6:30, in the middle of the speeches, white
helmeted police accompanied a civilian through the
park. He handed out leaflets to demonstrators who,
puzzled, began reading the temporary restraining order
which Judge Rhodes had signed earlier in the day.
The deputies and their charge worked through the
crowd, reaching the foot of the speakers' platform.
There they handed a copy to Irving Sarnoff who, as
puzzled as those who had read it before him, turned
the paper over to an attorney.
The attorney flipped through the many pages of
the full text of the court order, reading quickly, shaking
his head. Finally, Don Kates, Jr. , described the limits
placed on the march by the court order, but assured
Sarnoff that the parade could continue.
A small number of people, reading the order,
thought the parade had been cancelled, and left before
Sarnoff could announce the march would proceed as
6 I Day of Protest. Night of Violence
At the same time, there were other busy handing
out leaflets in the park. They circulat ed through the
crowd rapidly, distributing a buff-colored. r x 8-1/2"
slip which read:
If you think walking isn't enough -
If you think talking isn't enough -
If you want to DO SOMETHING
Go to the head of the march and be ready. "
Just what it was they were to do was not explained.
Few in the crowd gave the slips more than passing at- _
The handful which did had a good idea of the mean-
ing of the buff-colored slips . It was a call for volunteers
for the second of fwo demonstrations.
Earlier in the day, approximately 75 people had
formed a picket line on the western curb of Avenue of
the Stars, directly in front of the hotel. This was the
fir st of two satellite demonstrations, and carried out by
a number of young people.
Unsatisfied with simply passing in review before
the hotel - "it would be therapeutic, but ineffectual,"
one organizer said - a small group had hoped to main-
tai n a picket line in front of the hotel from late in the
afternoon until after the parade had ended.
The purpose of the picket line was two-fold: its
ver y presence would dramatize their opposition to the
President ' s policies if he saw the line, and would bring
home to the arriving and departing dinner guests the
urgency of ending the war in Vietnam.
The picketers were largely high school and college
students, many of them affiliated with Students for a
Democratic Society. Their line orbited around two
monitors, monitors and pickets being careful not to
block the sidewalk. Even though they were on public
property, they were in violation of the injunction
handed down earlier that day by Judge Rhodes. (None
had seen the injunction, or knew its contents, in any
They had been there no longer than fifteen minutes,
long enough to attract a crowd of picture-hungry news
photographers, when, at 5:00 p.m., according to one
picketer, "the police arrived in force and ordered us
to leave. At 5: 10, they ordered us to leave again. At
5:20, the pol ice were ordered to surround us and we
were given a final order to leave."
A se{;ond demo nstrator described what followed:
About to 60 policemen, who had been massed
a ro he street, closed in. One of the leaders [of
e pi et line] began to make an announcement
ta ring that it would be up to each individual as to
' ' hether he would leave or stay ....
Then they dragged [the leader] away. I then sat down
and began chanting and singing. The police moved
closer and I saw one of them club Davi d Seffinger
on the back. Then one of the police told the others
to stop until he brought the paddy wagon loser.
During this lull, a protest leader told u to go back
to the park. Some of us attempted to lea\"e the scene,
but were pushed back down by the poli e. Also dur-
ing this time I heard the poli e a ing ea h other,
"Should we let them go?'" Apparently. they decided
not to.
We were then dragged and ca rried to a paddy wagon.
Many of us were " roughed up:· A g:irl in yellow was
treated very roughl y and I wa per onally hit on the
knees and testicles during the melee. 2
The picket line dissol ved a orne left the line to
return to the park and a handfu l of people at down
in protest on the sidewalk . They too were arrested.
The first attempt to expand the ope of the pro-
test had failed.
There remained two other plan - formulated
without the cooperation of the PAC- to stage a sit -in
in front of the hotel as the march passed.
The simplest, advocated by the War Resisters
League, involved a passi ve protest by members of that
organization and those marchers who chose to join
them. It was only loosely organized, keyed to sitting-in
at a spot where their individual protest could be seen
by spectators and recorded by the press. Those parti-
ci pating expected to be arrested; to that extent their
plan was a model of civil disobedience as it had
emerged in the early 1960's during the Freedom Move-
ment. (The participants made no arrangements for
bail, expecting -on hope alone- to be bailed out by
so meone.)
The second plan was far more elaborate, and went
well beyond the individual acts of a handful of paci-
fis ts protesting what they believe is an immoral war.
It was settled upon by a random group of members of
the Progressive Labor Party; the UCLA, Santa Monica
City College, and Los Angeles City College chapters
of Students for a Democratic Society; and a handful of
affiliated protestors, none of whom had either a
large following or control over the march .
At the point of the sit-in, the marchers would be
offered the alternative of joining what the organizers
hoped would be a huge demonstration, or following
the route of march laid out by the "wishy-washy"
(their description) Peace Action Council.
The plan rested on various assumptions, not the
least of which was the basic thought that thousands
who had no intention of deliberately violating the law
could be transformed in the span of a loud speaker
announcement into militants.
Theoretically, two trucks, equipped with powerful
sound systems, were to harangue the crowd along the
line of march, encourage militant chants and songs, in
effect to " prepare" the marchers for the appeal which
would foll ow.
The trucks were to stop in front of the hotel, neces-
sarily narrowi ng the line of march, stalling the parade.
The organizers of this demonstration then hoped to
simulate the " prepared" marchers to join them in a
massive, peaceful sit-in. That the Peace Action Council,
sponsoring organizati on of the parade, would object
to such a plan was recognized by the handful who
advocated it. As a result , it was not widely broadcast.
The demonstrati on's organizers could count on two
of the four sound trucks they thought were to be in the
line of march. Two were in the hands of the PAC, and
could be reckoned as "allies" of the police.
The third was a pri vately-owned flat-bed truck,
equipped with a bank of loudspeakers, which would
serve as the center of the sit-in demonstration. The
fourth was a blue Toyota Corona pick-up truck; it
was to serve as a gadfly along the march route, and
an additional barrier in front of the hotel.
By 7:00 the rally in Cheviot Hi lls Park was drawing
to a close. Small clusters of people were straying from
the baseball diamond to the east side of Motor Avenue
where monitors were lining up the march.
The march order had not been set formally. Lead-
ers of the Peace Action Council knew only that they
would lead the parade, followed by those people
carrying large banners. The premature formation of
the parade, fifteen minutes before the scheduled start,
was aborted by the police.
As the eight-abreast line on the eastern side of
Motor Avenue lengthened, the police responded over
bull horns: "This is an illegal assembly. Your parade
permit does not go into effect until 7:30." Fearing a
confrontation, the monitor captains who had been
lining up the parade in the street stopped doing so,
then went so far as to station monitors along the west-
ern curb of Motor A venue to prevent others from im-
mediately joining the column across the street.
As the sound trucks and a bus attempted to join
the line of march, the watching police ordered them
removed on the grounds that vehicles were not to be
allowed in the parade. The permit issued by the Police
Day of Protest, Night of Violence I 7
Commission two weeks before had .made no mention
of vehicles; without express approval, the trucks were
not to be permitted. (The injunction issued by Judge
Rhodes earlier that day expressly barred the use of
sound equipment in Century City except once every
three hours.)
The bus painfully backed and filled its way out
of the roughly drawn up column. A flat-bed truck
sponsored by Angry Arts- a rock band poised in the
rear to entertain the marchers- withdrew from the
parade and began a music festooned hegira through
the neighborhood. The sound truck which the PAC
had hoped would lead the parade remained parked; a
scattering of bullhorns was mustered from the middle
and rear of the line of march and posted at the head.
The were later to prO\·e 10 be an inadequate substitute
for the di barred sound tru
Waiting at the no nd of the parking lot,
across the street from the head of the parade, was the
blue gadfly, the To} ota ound
To the monitor captains, and head monitors, the
threat of the Toyota sound truck was two-fold. Its
presence in the line of march might give watching
police an excuse to stop the parade before it ever got
started. Secondly, and equally important, the more
powerful speaker in the bed of th.e Toyota truck would
overpower the scattering of ten hand-held bullhorns
carried by the Student Mobilization Committee's moni-
The Toyota truck waited in t h ~ northernmost
exit of the parking lot at Cheviot Hills Park, approx-
imately 100 yards north of the gate where the parade
was forming. To prevent the truck's entrance onto the
street and into the line of march, the Peace Action
Council stationed monitors in front of the exit, their
arms linked. Two PAC leaders also attempted to per-
suade the driver from entering the line of mar<;:h. They
were no more successful than was the human wall
to be.
The police told the crowd, over their sound truck,
that because the parade permit included nothing re-
garding the presence of vehicles in the parade, no
vehicles would be allowed to participate. They
made this announcement once shortly before the
march began, and again shortly thereafter. A moni-
tor of the march, in response to these announce-
ments, announced to the crowd over a bullhorn that,
because a recent parade under the auspices of a con-
servative militaristic organization had, with the same
type of permit, been able to include vehicles in
their march, the truck was to stay.l
8 I Day of Protest, Night of Violence
... Some police officers -four or five- came
through the crowd. The sergeant asked what was
going on and I said that the people who were organ-
izing the parade were trying to stop the truck and
the would take care of it. He said, "Alright, we'll
take care of it." The policeman then motioned the
truck to the side. The driver . indicated understand"
ing and slowly began to turn the truck to the side.2
ever travelling more than four or five miles an
hour, the truck came to a halt on Motor Avenue in
the middle of the line of march, approximately five
feet from the eastern curb. Marchers continued to flow
in uneven ebbs around the truck. Monitors attempted
to Lin k arms in a circle around the truck, hoping to
keep a line of demarcation between the truck and ·its
occupants, and the march.
The situation remained static in this condition for
approximate( one minute. Then suddenly, one of
the poli e sprang forward toward the driver' s com-
partment st riking one person with his club on his
[the officer's] way. He then took his club in both
hand and began beating on the windshield of the
A girl's voice amplified was shouting. ·' Pro be
truck with your bodies. Make a shield ·es
around the truck."
Leaders of the march, however. st
this and asked the marchers to sit do ~ "
The officer, badge number 2816, broke from the
police line and began swinging at the windows,
front and side, shattering the glass. The driver was
not asked to get out of the car. The poli ce just at-
Someone who appeared to be anot her officer at-
tempted to restrain him. A third per on from the
crowd came out to help the person who was doing
the restraining. Then another pol iceman appeared
and he and the person doing the restraini ng turned
and began to struggle with the man from the crowd.
This freed the officer who ·wa hitting the car, so
that he then shifted his att ack to the ide door.6
The three officers began to beat the truck windows
while the kids were still inside. man wal ked up and
appeared to say, "What a re doing?"' and the po-
liceman wheeled around and with a violent swing
drove the end of his cl ub up into the man' s abdomen.
This sent the man fl ying back.
I saw one girl standi ng on the back of the truck
beaten down from the truck a nd then I vividly re-
call a young boy rolling back and forth on the bot-
tom of the truck with his hands over his head and
his knees bent t ryi ng to protect himself from the
blows of the club of a policeman who kept trying
to stop the boy so he could hit him in the face. He
seemed to try and get the boy in a position where
he could hit him in the face . This went on and on
and on!
All of this time I was aware of a girl being on the
back of the truck beside the boy, but my attentio
was so riveted on the actions of the boy tha t I
only aware of her presence and general moveme
At this point the police came after the boy and _ -
on t)1e· back of the truck. They hit them "ith ·• -
night sticks, knocked them down, and pulled
off the back of the truck. At this point I
longer see the bl ows la nd but the night
policemen kept coming up above the
truck and down again. up and do" n a_ -- -
down again . . , . I began houting. ··The
killing that boy, t he police are
over and over again . 9
A policeman broke his lub o ·e meooe. then
grabbed [a 1/4" x I" sign po t] .. _and conti nued
slashing at people with it. Anyone bo.tried to aid
those in the truck was immediate) tubbed back:10
At the same time, other officers were dri,:i ng the
crowd away from the truck, threatening to swing
their clubs. One officer grabbed a sign hel d by one
of the marchers, and wrested it from that
tor, pushing and pulling the stick back and forth, as
if poking the demonstrator with it in the process of
releasing it from the grasp of the demonstrator.
The police dragged things from the back of the
truck. Four poli"celield the man, from the truck, by
each extremity. One of the four or a fifth hit this
man a pparently in the mid-section with clubs. With
two others I held back one man from off the truck
who held a large wooden box and a stick. He kept
•·My friends! " and tried to get to them. I
for · ly lOok the stick from him .12
ith their night sticks and twisting his arm.
a lean man, with light brown to blond curly
T o or three policemen knocked him down
eld hi m down and hit 'him while another stood
·i e them twisting his arm viciously. They finally
- ed hi m up from the street and.threw him against
e ide of the truck, handcuffed him and dragged
off. ... The monitors begged us to sit down, to
offer no resistance to the police. They begged us
gain to keep calm, sit down, or the peace march
might be cancelled. I, and quite a few others, sat
.\l any of the demonstrators then sat down on the
ground until it became clear that the police vio-
lence was over. They then stood up and prepared
to continue the march. After the march was re-
umed, the police were tending to the truck and the
individuals who had been driving and riding in it.
As the marchers assembled, I was called to attend
a young girl who had been hurt. She was in the back
seat of a patrol car, handcuffed, along with four
other people. I requested permission to attend to
her. She was pleading for medical attention. I was
refused by the police. 15
In the parking lot of Cheviot Park at the Toyota
incident, a monitor was taken into custody by one
policeman. At a time when the monitor was within
the secure control of this policeman, effected by
a double arm press of the monitor from behind (full
Nelson wrestling hold) a second policeman ap-
proached the monitor from ahead and kicked the
monitor with his foot in the monitor's genitals.
I called the police department the next morning,
Saturday, June 24 and was transferred from depart-
ment to department, and finall y was given a brush
off by an officer who would not take a complaint
or take the number of the officer I had. I was offered
sympathy sarcastically, "That's too bad."
Day of Protest, Night of Violence I 9
7: 30- 8: 15
The normal tenseness surrounding a visit of the
President to any city was aggravated in the weeks prior
to June 23 by the flood of rumors which came to the
attention of police. Throughout the Los Angeles Police
Department, there was unending speculation about the
visit of the President, the march, and the unprece-
dented concentration of police planned for Century
City that night.
The Los Angeles Police Department was leaving
nothing to chance. In final form, its plans bulked to an
inch thick manual entitled "Century City '67. " Osten-
sibly, the manual covered every conceivable interrup-
tion of the President's visit, and made special provision
for a host of rumored assaults on the hotel by marchers.
At the command level, it was apparently decided
that the police would not in any way facilitate the pro-
gress of the parade. According to PAC's Don Healy,
the department frustrated a post-march rally by ad-
vising Century City of its disapproval. The usual motor-
cycle escort at the head of parades was absent. Police
did nothing to aid monitors, and sometimes prevented
them from keeping order, refusing the monitors per-
mission to move behind police lines. Although a sound
truck functioning as a command post for the march
could have greatly aided the control of the parade-
such sound trucks are common in parades of the expec-
ted size of June 23rd's-the PAC was denied use of
one. (At the same time, NBC-TV's mobile broadcast
unit was permitted to precede the parade, recording it
on video tape.) Spectators were not restrained on the
sidewalks as the .parade approached; marchers and
spectators mingled freely.
The official coolness of the Police Department
was inevitably reflected by individual officers, many
of whom undoubtedly felt that the march was not only
"Communist" inspired, but an aid and comfort to the
enemy. The rumors of violence, of attempts to storm
the hotel, of assassination schemes, of fanciful plans
to embarrass the President only served to intensify the
hostility and wariness.
By the night of the march, the prevailinl!: mood of
10 I Day of Protest, Night of Violence
the 1,300 Los Angeles police officers assigned to Cen-
tury City, according to many of the marchers, was one
of apprehension.
ineteen-year-old William M. Evans was carry-
ing a baseball bat snapped off at the handle to which
he bad attached a Technocracy sticker, another read-
ing .. Fight War," and a copy of the portion of the
inj ·on passed out in the park earlier.
Evans lined up on the east side of M·otor Ave-
nue. i b those who had h0ped to be near the head of
tlte parade. a police sergeant called him over.
Immediatel y another officer rushed behind me and
p ed me in the direction of the sergeant by the
e o a night stick in the kidneys and in between
the der blades.
As I a ro hed the sergeant, he began to grumble,
e hell you think you're doing?" or some-
t effect, and began grabbing at my sign.
Evan wa hustled into a police car with three
officers, driven outh to the end of t h ~ line of march
on Motor, and then ordered out of the car. In front
of hundred of mar her he was frisked, ordered back
into the car. and told he was being charged with pos-
session of a deadly weapon. his baseball bat- picket
Seven of Evans' friends stood nearby, attempting
to talk to the young man.
We stayed in contact with the police by going out
to the car and asking questions or having them give
Bill information about bail (which he said he would
refuse) and a lawyer. For some reason the car still
hadn't pulled away. Finally, the police sergeant ap-
proached us with a deal. Evans would be released
if he and his friend agreed not to rejoin the demon-
stration and re.turned to Riverside [his home] . .. .
Bill, of course, refused. The sergeant came back to
us again and complained that Bill should stop argu-
ing over the "interpretation" of whether a baseball
bat comprises a deadly weapon, and instead get him-
self released by cooperating with the police . ...
L - - - - - - - ~ - - ~ ~ - - - - - - ~ .... . - - - - - - - - ~ - - - - - - - - - - - - - - - - - - ~ ~
We went to a telephone to arrange bail. Bill joined
us and explained that the police, after trying to per-
suade Evans to make some kind of deal, had to let
him go, merely warning him not to rejoin the march.
Bill and I agreed that rejoining the march was ex-
actly what we should do.
Evans was held over an hour in the police car ,
and lost his jury-rigged picket sign.
Others, too, were made aware of the mood of the
police. Two Los Angeles housewi ves a" it e ressed
in an impatient, h o ~ t i l e action:
Shortly after 5:30, we were obsen;ng a
briefing and an official law enforcemen
slow down to get by. Instead of gi; g
-driver blew his horn at full blast
group of maybe 30 people. Ce
constitute brutality or malpra ce.
first sign of unnecessary ho rili
the part of the police. 3
Michael Decker, and three fellow st udents from
Caltech, were sJanding on the northeast corner of Pico
Boulevard and Avenue of the Stars about 6:30 distrib-
uting leaflets advertising a June 25 "love-in" when
they !earned the apprehension of some officers was
something deeper than "simple nervous tension."
The column of patrol cars was stopped in the
curb lane by the traffic light. Decker and a friend ap-
proached the head of the column without leaving the
curb, and laughingly offered the leaflets to the five
men in each car.
The first two cars' officers accepted the sheets in
good humor. At this point, the traffic began to move
slowly. The officer in the right front seat of the
third (I think) car reached for one of my sheets; I
handed him one.
I then offered one to the officer on the right in the
rear seat. As my hand neared the open window, he
suddenly and without warning struck my hand with
a billy club he had hidden below the window. My
hand was caught between the window sill and his
club by the blow. He tried to strike Gary Berman
and missed.
The cars began to move faster. An officer in the
next car yelled out at us as he passed; to the best of
my memory, he yelled, "Get out of here, you
fucking -"
.. . Finally, an officer in the car behind him swung
his club at us as he passed at about 20 mph, but
missed. We at no time committed, to our knowledge,
any illegal act; my motion to offer a sheet to the
offending officer was solicited by his action and
those of his companions; no warning was given:'
The hostility of some police was only barely held
in check. It exploded momentarily during the Toyota
truck incident before hundreds of marchers who were
lining up along Motor A venue, startling many who
had never in their lives known the antagonism of a
police officer. The more knowledgeable of those who
saw the Toyota truck incident might have been appre-
hen i\·e themselves:
The police were swinging wildly at anyone who ap-
ed: they seemed thoroughly frightened, but
'ted by the violence. One standing off to
as gri nning broadly, obviously pleased at
ranspi red.
ilit seemed indiscriminate, directed
e ith the temerity to protest their gov-
te am policy. Stanley Kohls, a teacher
- or captain, ostensibly there to aid
II' g the march, found little cooper-
g as a monitor, I had
girl and asked about
a roa bed an officer to
edia el_ raised his club
in a very threatening ges . This •as while the pa-
rade was still in progress. before a ~ dispersal order
was given.6
A sixty-year-old building designer watched a po-
lice bus burst through the line of march at the inter-
section of Pico and the Avenue of the Stars. " It is a
miracle that people were not run over by the bus be-
cause the crowd was quite dense and it was difficult
to get out of the way of this vehicle."
Here and there along the line Of march there were
similar il).cidents suggesting that police were edgy.
Michael J. Henaghan thought it might be based on a
"preconceived idea" about the demonstration and the
marchers themselves.
From the start the police looked very stern . . . . At
one point as we were marching up the Avenue of
the Stars, I noticed that a young girl and a young
boy (17 to 19) had approached, in a friendly manner,
two policemen.
After discussing something for a few minutes the-
boy and the girl started back towards the parade.
As they left, one of the policemen pushed the boy
with both hands. It seemed to me that the two
youngsters were just asking a friendly question. 8
The tension built. Sometimes singing, occasion-
ally chanting (the chants died quickly for most dem-
onstrators were embarrassed at being that militant).
the marchers moved north on A venue of t he Stars
and approached the Olympic Boulevard ov«pass.
Day of Protest, Night of Violence
8:00- 8:15
Waiting at the hotel, , lining the easternmost side-
walk of Avenue of the Stars, was a mixed bag of
spectators. Some were merely curious, celebrity-
chasers anxious to catch a glimpse of the President
of the United States. Others were sympathetic to the
goal of the marchers but unwilling, for a number of
reasons, to make the mile-long march from the park.
A smaller number, variously estimated between 20
and 40, were counter-demonstrators, there to proclaim
an equally militant stand in favor of current Adminis-
tration policy.
By 8:00p.m., there were an estimated 1,000 people
waiting for the parade. Both the northbound and
southbound lanes of the divided street were clear,
only an occasional motorcycle or a lone policeman
using the three lanes northbound.
Until moments before the parade arrived -a
photographer shooting pictures in front of the hotel
estimates no more than seven minutes-a squad of
police was picketed in the curb lane. Judith A. Atkin-
son, an attorney, who had come to watch the parade,
We were frequently told that we must not step into
street and those who stayed on the curb were not
bothered by the police. Thus we were given the illu-
sion that it was permissible to remain at the bote)
in a stationary position.
Significantly, other spectators who were swept
up in the dispersal that was to come drew the same
Long before the parade had arrived, police officers
walking back and forth in front of us said that we
could stand on the sidewalk, so long as we did not
step off into the street. They would criticize peo-
ple who sat or put feet on the gutter. They said leave
space on the sidewalk for others to walk. As the first
group of marchers arrived ... the police did not seem
to be enforcing this rule about staying on the side-
walk anymore. The police, in fact, seemed to be ...
not directing the crowd in a:ny·way .
The handful of officers facing the crowded side-
walk had had little trouble keeping the street clear.
Like the marchefs in the park, the spectators were
12 I Day of Protest Night of Violence
friendly, looking forward to the long parade. Some
listened to transistor radi os- the Dodgers and Angels
were both playing that night- and periodic news re-
ports told of the growing crowd and the speeches at
the park. The police on duty were not a well informed;
they knew only that a large crowd ~ a expected, the
President of the United States would be in the hotel to
their backs, and there had been more than a little talk
of the demonstrators' plans to rush the hotel , somehow
to force a face-to-face confrontation ~ i t h t he Presi-
dent. They anticipated that some demon t rators in-
tended to embarrass the President. If tho e demon-
strators were successful, the embarrassment would be
Los Angeles', and the police department's.
The police were "up tight," tense, to say the least.
Several of the kids tried to get some of the police
standing across from them in the other line to mil e
at them and this was a 45-minute to an hour job. We
had a lot of time waiting for the parade to arri ve.
You finally could get them to smile back at you, but
it didn't do much good later on ... . 2
Approximately five minutes before the first moni-
tor s of the parade reached the area in front of the
hotel, the squad of officers withdrew from in front of
the pickets, joining the line of police ·standing five
feet apart on the western curb of the northbound lane.
The outriders of the parade appeared over the
hump in the road that is the Olympic Boulevard over-
pass. Behind them was a line of 15,000 people stretch-
ing back the entire route of the parade. Like sheepdogs,
the monitors scurried from side to side, trying to dress
the front of the march. The head of the line stretched
from curb to curb, filling the three northbound lanes.
Along the parade route, police had been posted
to keep the march in the curb lane and sidewalk. With
monitors to maintain the eight abreast ranks, the police
stationed approximately 50 yards apart along the route
had little difficulty.
The enthusiasm of the marchers, the excitement
inherent in any large crowd led the flanks of the march,
those not held back by the linked arms of the monitors
walking backward, to race ahead of the nominal lead-
ers. The effect was to bend the head of the parade in a
tautly drawn arc.
The police, who might have kept the parade with-
in the curb lane and on the sidewalk, were no longer
in posi tion to do so.
To those at the head of the parade. reaching the
hotel was in itself something of an accomplishment.
The weeks of planning and negotiation for the permit
were capped with the glitter of the hotel front.
The parade's sympathizers standing on the curb
were equally excited. This was re rted to be the
biggest anti-Vietnam war demon trati o
history; parade sponsors had e a r l ~
where from 10,000 to 50,000 mar hers .
speaking off-the-record to a large g:r
cratic Party faithful was the Pr
States. Though he had slipped i o
under tight security wraps- th -
who had come to see their Pr d
-he would no doubt know tha
in protest to the war he endor ed.
The enthusiasm was contagio
ers reached the southern end of the
poured off the curb.
, .. As I was in the front row [along e
could also see that the street to m) rig L
would be ·north, was beginning t o fill " i
The parade moved past me until it rea bed
crowd and then stopped as it could not move ro
them. The police, who until this time had ke e
street clear, made no attempt to clear the stree 1
order for the parade to move on down the tree .
The marchers in front of me stopped. Slowly those
of us on the curb moved into the marchers. 4
The hotel, in and of itself, was a magnet holding
the merged spectators and marchers. The President
was inside, hundreds of police shifted restless! in
front of the building, a military helicopter circled the
area unceasingly, cameramen flitted about, their flash-
. guns announcing their temporary presence.
UCLA professor John Urey, who had waited with
his wife in front of the hotel from 6:45 on, explained
in personal terms:
I wanted to stand in front of the hotel ; that was the
point. That's where Johnson was. I knew nothing
about it being illegal to do so; I never heard of any
injunction saying that I must not stand there. I'd
been standing there for over two and one-half
hours at the time that the police moved in and dis-
persed the crowd. That's where J ohnson was, that's
where the action was, that's where I was going to
Donald Kalish, vice-chairman of the Peace Action
Council and a UCLA philosophy professor, had earlier
predicted what would happen.
There was no focal point beyond the hotel to
attract those in the march. A rally on a Century
City parking lot had been denied, and the use of
Constellation A venue for a rally had also ·been
denied. Therefore, the hotel itself became the focal
poi nt.
The hotel's magnetism was a major factor in slow-
ing and stopping the march. That natural lure might
have beejl overcome by the monitors at the head of
the parade had those monitors been more experienced,
had they adequate sound equipment, and had they been
of a single mind.
The men and women wearing the red armbands of
the monitors did not all have the same goal in mind.
Those recruited by the Peace Action Council and the
Student Mobilization Committee were intent upon
moving the marchers along the route in front of the
hotel, then east on Constellation. Others had another
A cluster of 25 members of the Progressive Labor
Party, the War Resisters League, and Students for a
Democratic Society's UCLA and Santa Monica chap-
ters had slipped into the forefront of the parade, ahead
of the march's nominal leaders, Sarnoff, as chairman
of the Peace Action Council; and featured speaker
The Peace Action Council, disassociating itself
from the principle of civil disobedience, planning no
such confrontation itself, had adopted a hands-off
policy. If there were those who wished to engage in
civil disobedience, the parade's sponsors would not
interfere. But they intended the march to continue.
According to Mike McCabe, co-ordinator of the
Student Mobilization Committee, at meetings of his
group the issue of civil disobedience had been dis-
cussed in connection with the President's flying trip.
"We decided that civil disobedience would not be part
of the activities. Formal action of the group disasso-
ciated us from civil disobedience. '
At the same
time, Don Freed, unsuccessful candidate for the Los
Angeles Board of Education earlier in 1967 on a
" New Politics" slate, and a leader in the War Resis- ·
ters League, was reported) recruiting young people
willing to sit-in and be arrested.
That some groups were planning to dramatize
their opposition to the war by sitting-in was no secret.
The Peace Action Council was aware of it, and had
made contingent plans. If there were a sit-in, moni-
tors were to guide the parade around the group which
sat down.
Given the full breadth of Avenue of the Stars, the
parade might have continued, eddying around the
island of sit-downers. But the march was not allowed
Day of Protest, Night of Violence I 13
the entire width of the street, according to one of
the vanguards, John Forsman.
As we approached the corner of Avenue of the Stars
and Constellation, a group of 20 to 30 p o l i ~ e officers
was standing backs to the hotel and facing toward
the entrance to the underground parking lot. The
monitors (only three or four) began yelling at the
police that we could not progress any further if they
did not move. The police were standing in the same
way they did during their flying wedges. They did
occupy one half of the street and we could have
passed by, but we would have had to dodge by them
and walk around them. 9
The monitors were too thinly spread to accom-
plish this. Many were pulled under in the collision of
march and spectators, suddenly finding themselves
in the middle rather than at the head of a march.
Moreover, some of the monitors had no intention of
leading the parade past the hotel and around the
As the augmented march slowed, then churned to
face the hotel, the wedge of police officers and motor-
cycles blocking two of the _northbound lanes approxi-
mately 75 yards ahead of the march stood fast. Crowded
still with spectators, the sidewalk remained effectively
blocked to any steady flow of marchers. The result was
to leave relatively open only one northbound lane,
that closest to the curb.
Standing on the eastern curb of Avenue of the
Stars where they had been since 7:00, across from the
porticoed entrance to the hotel , Walter and Elaine
Hyman and their 7-year-old son decided to leave.
The boy, who had been there since 4:00, was tired.
"We told him we would leave soon, but right then
we were so hemmed in we couldn't move."
1 0
As additional elements of the parade came over
the overpass at Olympic, the crowd built up, the line
of march in effect, collapsing on what had once been
the vanguard of that line. The marchers welled around
14 I Day of Protest, Night of Violence
the more or less fixed "head" of the parade, crowding
into the northbound lanes in front of the hotel.
The congestion on the sidewalk was hardly less-
ened by the anti-Castro demonstrators. As the parade
neared the hotel, they lined the curb, hostile specta-
tors, described by one marcher as "trying to provoke
They called marchers and spectators
alike "Commies," as a trickle of demonstrators squeezed
its way along the sidewalk toward the southeast corner
of A:venue of the Stars and Constellation.
1 2
One non-demonstrator report ed later:
I also saw a group of men- their signs proclaimed
them Cuban heroes and -refugees- who were noisy
and unruly. They intruded into the line of march,
they pushed and shoved marchers, they pushed
passers-by (non-marchers, to their rear). They threat-
ened marchers. No police action was taken against
them even though -on two occasion of several
minutes duration - a police officer wa present
among them.
Mrs. Bernice Colmer watched as one unidentified
counter-picket escalated the conflict. " The· band was
haranguing the marchers. At this point , the cameras
moved in and one of this group rushed into the street
and began fighting with a marcher."
Mr. and Mrs. Don Jacobs saw one of those hit by
the unidentified assailant ask police for medical aid.
Bleeding from the nose, the marcher not onl y was re-
fused aid, but barely missed being arrested himself.
John Forsman, once the very vanguard of the
march, "decided to return to the point across from-the
hotel entrance" which the head of the march had
reached. He was caught in the collision of the parade
and the enthusiastic spectators. "Many people were
going in the same 'opposite' direction as I was."
Doubling back, Forsman, the vanguard, found
himself in the middle of a crowd. When he reached
the overwhelmed "head" of the parade, opposite the
entrance of the hotel , he heard people yelling, "Sit
down. "
Five minutes after the head of e arade me to
a halt in front of the hotel , a rna grou of demon-
strators was seated at the eastern ed_ e of the north-
bound lanes near the Olympi Bo le ard a cess roads ..
Despite the urgings of ·ario leaders, that small
group never expanded to the m demonstration which
had been discussed. At i peak in numbers, the group
totalled no more than 25 people. and some of them were
sitting not from convicti on. but fro m fatigue.
Though the northbound lanes in front of the hotel
were filling rapidly wi th marchers and spectators,
there was still room for the parade to continue. Even
when a line of police blocked the northern "exit" at
fhe corner of Avenue of the Stars and Constellation, a
small gap on the sidewalk was left. Through it trickled
a steady flow of people which turned the corner, then
left the area in front of the hotel.
The first sit-in broke up within five minutes, the
participants scattering as the crowd pressed in upon
Within ten minutes of the march's arrival, the
northbound lanes were solidly congested. Monitors
worked up and down the line attempting to eliminate
the botth:neck, but the task was too large, the com-
peting bullhorns and crowd noise too loud, the ever-
pressing congestion too great.
At 8:25, Capt. Louis Sporrer took the microphone
in the police sound truck parked at the edge of the
hotel across the street from the stalled march. Although
Chief of Police Reddin has asserted that the loudspeaker
on the vehicle has a range of 14 city blocks, many in
the crowd did not hear Sporrer's announcement that
the assembly, having stopped, was illegal, and there-
fore must disperse. Fewer still heard the full text of
the announcement which was distorted due to over-
loading. (The distortion is precisely that which occurs
when the volume level of a small transistor radio is
increased beyond the speaker's capacity.)
Some who heard the announcement did make an
effort to disperse. A handful joined those who had
picked their way through the crowded sidewalk to
trickle around the corner through the narrow gap po-
lice left.
But most were frustrated.
The ·as too great. As the rear echelons of
the line of mar h telescoped into the head of the
parade, man_ of the marchers in front of the hotel
found it im i le to move. Ahead of them was an
unyielding poli line which let only a few desperate
monitors through. On the west was the fountain, manned
by another line of lice. To the east both a steep em-
bankment and a raili g blocked movement. Those who
tried to retrace the ro te of the march gave up fight-
ing the crowd pre: ing
Although he ordered be crowd to disperse, Cap-
tain Sporrer gave no · - ·ons on how .the demon-
strators might comply >ith · order. This only added
to the confusion of the talled mar hers, most of whom
had no idea why the parade ad opped.
But for the periodi a neighbors chatted
pleasantly. Back on the Ol_:m Bo IC\·ard overpass,
scattered groups began to i g-fi t ""America, the
the Beautiful," then "God Bl America: · and ftnally
"The Star Spangled Banner. ·· T ere not hing else
to do.
The monitors were as confu
and broadcast a continuous of
orders on the scattering of bullhorn .
be marchers,
Some monitors, anxious to keep e parade mov-
ing, instructed the stalled marcher to al in circles.
Momentarily in the darkening mall whirl-
pools of people circled in the middle of the crowd,
then swirled off into immobility again
Other monitors urged the mar ers to either move
or sit down. Here and there clusters hose to sit down
some because they were tired others because of the
periodic cry, "Down in fron t, ' from those in the rear
who wanted to see the mas ed police in front of the
Meanwhile, platoons of police drilling in the
hotel driveway added to the building's attraction.
With no seeming purpose, the close order drill con-
tinued; it became something of a stage show for the
massed marchers' entertainment.
The first sit-in disintegrated, and the organizers
sought to reform their group. Their plans had been
disrupted severely when police had stripped the parade
of the soundtrucks, and now they were forced to use
Day of Protest, Night of Violence I 15
the hand-held bullhorns they had brought with them.
They were as inadequate as those in the hands of the
Student Mobilization Committee' s monitors.
They did, however, add to the turmoil. The march-
ers could see little, and did not know who was trans-
mitting the conflicting orders; frustration was added
to confusion.
Having once ordered the crowd to disperse,
Capt. Sporrer broadcast a second order at 8:35 from
the sound truck which had by then moved south t o-
ward the middle of the line of march. Again, many
did not hear it clearly.
Around 8:30 p.m. , there was a rasping announce-
ment over a loudspeaker between us and the hotel
- very close to us. It advised us that the permit for
the parade called for the march to pass by the hotel ,
and since we had stopped, the permit was now null
and void. It told us to disperse. I
At the same time, the police lines were reinforced
on the curb beside the fountain. Pushing steadily, a line
of officers compressed the marchers diagonally from
southwest to northeast, the wall ending at the south-
east corner of Avenue of the Stars and Constellation.
Only a small gap remained of the once-broad northern
"exit," the narrow mouth of what police hoped would
be a funnel for the stalled march.
8:35- 8:55
The marchers filled the di agonal area left to them
between the center island on the west, and the steel
railing at the edge of the sidewa lk on the east. More
tightly packed by the funneling maneuver, those at
the head of the march were still good humored.
Farther back, the marchers were more restless.
Many were tired of standing in the same place, un-
aware of why the parade had stopped. Monitors were
of little help; they knew nothing more than the march-
ers themselves.
Throughout, the crowd was peaceful.
Between 8:35 and 8:50, two more dispersal orders
were broadcast over the police soundtruck. They were
16 I Day of Protest. Night of Violence
Then I heard, at least twice, the LAPD order the
crowd to disperse. Seeing nowhere to go, I asked a
member of the LAPD who was one of the line stand-
ing in the center of the Avenue of the Stars where we
should disperse. He hrugged his shoulders.
I moved forward (north) through the crowd, and
[stood] on one of the concrete tree boxes on the east
sidewalk of the A venue of the Stars. During this
point- I noticed a number of people si ttin.g- o-ri the
ground. These people in no way were tryi ng to dem-
onstrate. They ~ e r e simply tired. It was an indica-
tion of the good mood of the crowd that persons felt
it was safe to sit down to rest. Had the crowd been a
mob they would not have considered doing so for
the fear of being trampled. At this point, the crowd
was very well behaved. I did not see a single inci-
dent of provocation of the police. 2
The sit-in organizers tried a second time to rally
their sea ttered supporters. They had more success this
time, amassing approximately 20 people again near the
south end of the fountain. This group was joined over
the next five minutes by sympathizers af!d · some of
the marchers who took the opportunity to rest.
Few of those in front of the hotel realized that
the massed poli ce had taken off their ties, and those
officers who had brought jackets were putting them
on. Now they stood with their night sticks hanging
loosely in their hands.
as garbled as the first two, beginning clearly enough,
but sputtering into noise.
One began, "In the name of the people of the
State of California, I declare this to be an unlawful
assembly ... " then was drowned out by the chant of
the marchers replying; "We are the people. We are
the people."
At 8:50, a column of motorcycles, two abreast,
nosed into the "toe hold" of the packed crowd at the
south edge of the fountain, driving between the doubled
line of police standing on the island divider and the
crowd in the street. The marchers were forced back
from the edge of the island by the slow moving motor-
cycles, leaving a gap of six feet between t
the waiting police.
A similar sweep by motorcycle offi
face-to-face confrontation south of
Stars - access road intersections.
At the front of the parade, the
began to edge back into the cleared
space opened moments before.
The demonstrators sitting-in a
the fountain had scrambled to their
motorcycles, then retreated eastward
to regroup in the curb lane. Fiftee
mined of them again sat down.
The first police rush came a a .:oJ .. ia.e 511Qrise
to the marchers standing in front
was no warning, and no apparent
attacked the police, or made any
60 yards away.
The reinforced line of offi
center island of the Avenue of the
hotel marched eastward, direc I.
Spotlights were turned on, and
heard a girl scream, and then
We quickly found ourselves ~
our backs being pushed for;l
people who were not moving
space ... . Police badge num
a woman when she asked the
was, that she had a right to :x
formed her, while striking be . •
to be anywhere ... .
As the press of the crowd
times. when my feet were n
being carried along with t e
grabbed my jacket with a
was holding himself up. P
to fall down . .. .
As I turned around at this
a white-haired, about silO}-_
with his club because she
Cops to my right were no
ing all people in fron t of
you would cattle, and I h
a woman say, "They want
they don't want to pay the
The police push comp
the southern edge of the fo
three lanes and the sidew
half of the space. The una nnou;na:o
ing to many of the demo
who had at no time heard
perse. Parents lifted children 1 o
ally seeking a way out of the p
edge of the street.
A handful of monitors slipped through the police
e constraining the demonstrators and ran up and
o the cleared lanes yelling directions to the march-
e . Few heard their orders, and fewer still could follow
The marchers at the head of the parade could not
move. North was a solid line of police cutting off
escape onto Constellation. Pushing against them from
the west was a line of baton-swinging officers. The
mass of the parade blocked retreat, though monitors
were trying desperately, once they realized what had
happened, to turn the parade around. Again the lack of
bullhorns and a sound truck frustrated their efforts. ·
The gathering was no longer a parade, or even a
demonstration. Pressed against the railing on the east-
ern edge of the sidewalk, hundreds sought only to
escape the crush. There was only a narrow gap north
and south of the railing through which the marchers
could slip to plunge down a precipitous embankment
to the field and parking lot below.
Some, having read the injunction handed out
little more than two hours before at the park were
reluctant to trespass. Others were afraid Qf the steep
I was against the railing overlooking the [parking
area] when I saw to my right (a little south of the
bridge) a Negro girl fall down an embankment. ...
The girl appeared to be seriously injured, and two
men and some reporters, but no policemen, went to
her aid. 3
Jonathan Nave, a Diners Club account representa-
tive, was serving as a monitor captain in front of the
hotel. "There was absolutely no warning of the police
attack until a motorcycle officer came up behind the
front line of officers and gave the order: 'Okay, let's
get the bastards out of here.' "
Suddenly, a wedge of 70 policemen drove into
the compressed crowd, aiming for the small group of
sit-in demonstrators sitting in the curb lane. It was as
much a surprise to those in its path as was the first
compression of the crowd. Unable to move, they were
struck by overhand swings of the night sticks.
The wedge divided, half pushing northward, the
other half turning southward.
. .. It was dark, there were harsh lights on, people
were screaming and crying, reporters with flash-
bulbs were zeroing in on fallen people. The police
were in an advancing line, all in white helmets, with
billy clubs raised, pushing, shoving, and hitting peo·
pie . .. . I remember looking closely at the policemen;
many were very young and very frightened looking.
One I spoke to was very polite (the only one); he
asked me to please move. I asked another why they
were so violent; he was shaking with fear when he
answered, "I'd push you off that cliff if I had to.
The President's here."-'
Day of Protest, Night of Violence I 17
One policeman pushed in front of me (we were being
pushed north to Constellation Boulevard) where-
upon I was pushed by the crowd against his back.
He turned to look at me, and when I said, "We're
moving as fast as we can," he nodded and then sud-
denly jabbed at me sideways with his club as hard
as he could, trying to hit my abdomen. 5
I could see men and women being jabbed in the back
by the police using the ends of their clubs or night
sticks. Several yards in back of me were my friend,
Steven Sokol, and his wife, Judith. When I turned
to shout to them to make their way toward me, I saw
Mr. Sokol turned around by a policeman' s hand on
his shoulder and beaten about the head and shoulder
by the policeman's club .. .. Mrs. Sokol tried to go
to her husband but was seized, had her glasses
knocked from her face by a policeman and was
dragged behind the police line. 6
Barry and Susan Langdon made their way to the
police line pushing against the crowd. Seven and one-
half months pregnant and fearing injury, Mrs. Langdon
asked the two or three of the nearest police to let
them through the lines. The officer looked at them
"I'm pregnant and I want to go home," Mrs.
Langdon said. "Will you please let us through?"
Instead, the officers began pushing the couple
with their night sticks. Mrs . Langdon was pushed with
the side of the billy club against her abdomen until
her husband could edge his way between the officer
and the woman, shielding her with his body. Crying
and shaking, Mrs. Langdon was forced south on Avenue
of the Stars.
We were swept backwards. I saw these helmets, it
cleared, a young man was on the ground being beat-
en. I turned, reached out [to the injured man], bent
over, and one of the police crossed over him and
clubbed me in the face . I hit the ground, realized . I
had to escape and crawled on the ground to safety.B
I saw an elderly Jewish couple. The wife was being
hit by an officer with hi s billy club. The husband
asked the officer, "What business do you have hit-
ting my wife?" The policeman replied by hitting
the old lady again. I remained where I was in the
Then I saw the same officer hit a teenage (17 or 18)
girl. Then I turned to the policeman and asked,
"What the hell are you doing?" I was, at the time,
holding my poodle in my arms. and was unable to
move or obviousl y threaten the officer in any way.
The officer replied to my question by hitting me in
the chest with his bill y club. 9·
18 I Day of Protest, Night of Violence
My son is a hemiplegic, that is, he has partial paral-
ysis on his right side and can walk by dragging that
foot which is supponed by a brace. He also wears a
a brace on his arm. This paralysis is caused by
a malignant brain tumor and surgery ....
The police charged into . The crowd went back
as far as possible and m) and I began to walk
south as the police desired. as fast as we could. A
man on crutches was on m) lefi
Three policemen followed
clubs. The man on crutches
in the back again and again. I
"He is moving; he' s going as
crutches," but he just said, "He
he'll go out on crutches.';
My son turned and told the officer ,.. oas poking
me not to hit his mother. He responded by hitting
my son on the left side of the head- the ide where
his tumor is-knocking him to the ground, and
breaking his glasses. Then he and 5e\·eraJ officers
began swinging their clubs at him and · · ng him.
I screamed, "Please don't hit his head, please don't
hit his head," because any blow could kill hi m. I
threw myself on top of his bead to protect it and they
kicked him in the side and stepped on hi hand. 10
On the southeast corner of Avenue of the Stars
and Constellation, across from the hotel , a parked
flat-bed truck offered a fine vantage point. For the
past hour, the truck had been crowded wit h demon-
I noticed roughly six to eight police lining them-
selves up along the south side of the flathead truck
... I turned and noticed that the police had jumped
onto the truck and were pushing, with their clubs,
the people off the truck.
This was the first time that I had any idea that the
police wanted us off it. There were older people,
chi ldren and mothers on the truck. All were literally
thrown off of it onto the crowd below.
I noticed a man with a bearing aid accost the police
and complain about the way the officers literally"
threw the people off the truck. Specifically, the man
complained of the officers throwing a mother and
child off the truck. There was a distance of approxi-
mately five feet from the bed of the truck and the
ground. The police replied, "Go on, get out of here"
and pushed the man away with their clubs. 11
In front of the hotel, the marchers turned to flee.
Struggling to avoid the flailing police cfubs, the
demonstrators pushed against those ahead of them.
Moments before, they had been festive; now they were
.• ul
The solidly packed crowd on A
gave at its weakest point. Under
police line, demonstrators spilled
ment, first in ones and two .
Behind them came the poli e.
longer at the port arms or
ure of the
a great rush.
ight sticks no
·uon, but high
in the air.
movement. A policema
her across her face '\!0;
ly fell to the ground and
There was an
into the crowd to
ly on the heads of m
The line of lice -
poked me in the ·
butt of his club. I o ·ec.
to continue up the
the right side of my ea
awoke with approxima _
and then recei ved an
head. 3
oman and she
oid the police
ard and smacked
!icemen plunging
ging clubs vicious-
d children. 2
e bard and fast . One
consciousness, [and]
ree police holding me
on the back of my
Suddenly, without g or apparent provoca-
tion, one six-foot policeman immediately followed
by another next to him the man . .. .
All 20 or so marchers around him heard the sounds
of crack! crack! crack! of e two clubs against the
man's bones and body. and of shouts, moans and
shrieks ... . We saw the great arcs of the red-brown
clubs as the officers them over their heads
and then down full force ... upon the defenseless
man's neck, left shoulder, and upper back. The blows,
at least five, bent him double to the ground, chest to
his knees."
The crowded street emptied down the access roads
to Olympic, and into the large acant lot fronting on
Avenue of the Stars. Overhead the military helicopter
hovered, the noise of its engines drowning the shouts of
demonstrators and the commands of police officers.
My sister was struck on the forehead above the
right eye. She fell to the ground on her back as she
tried to turn and run. I attempted to help her to her
feet, but was unable. As I was trying, I was hit by a
policeman with a club on the head and back and be-
gan to bleed profusely. 5
Those who tripped, who lagged behind, or who
stopped to help the injured were set upon.
A girl tripped on the island of the off-ramp. She
was sitting stunned, and a policeman hit her over
the back or head. He raised the club over his head
and came down as hard as he could. 6
I saw a boy try to protect a little girl and he was
hit by an officer in an overhead swing with his
billy club. So I turned to help this boy up and an
officer hit me in the foot. 7
There was a Negro boy near me. He received a
night stick full force in the stomach and. fell to the
pavement, in front of a bunch of police who moved
right over him, stepping on him. His body was jerk-
ing and moving as if he were having an epileptic
fit. An older man squatted down beside him to help,
but another policeman came up, kicked him in the
side and told him to leave. I wanted to help him, but
a tall young man, wearing a UCLA Bruin jacket
picked up [my daughter] and pulled me away. As
we ran, however, a policeman belted him across
the back of the neck with his club, knocking him to
the ground. 8
For some reason, each time someone fell police took
it as some kind of an attack or a sit-down strike, I
don't know. Our falling seemed to enrage them ....
I turned to say that we were moving as .fast as we
could, and at that point I was struck in the eye by
a baton. I was dripping blood and my date Leslie
Sparber looked at me, started screaming ....
The police seemed to use little or no discretion.
"We saw the police using their night sticks very freely
-swinging them wildly," wrote one demonstrator.
In the press of the crowd, four-year-old Laurie
Connolly's leg brace got caught in the belt of a man
in front of her. As the man turned to help the child's
mother free the girl, the police charged.
. .. One of the on-coming cops cracked him over the
head with his billy. He dropped immediately and ap-
peared to have been knocked cold.
As I tried to get Laurie away, I found a cop tower-
ing over me. He was approximately six feet tall and
Day of Protest, Night of Violence I 19
weighed perhaps 200 pounds; I am five feet three
inches tall and weigh 130. "I can't move back, my
little girl's brace is caught," I said. "What the hell
do I care," he replied, and hit me in the head with
his night stick, knocking Laurie and myself to the
Although I had partially avoided the blow, I was
dazed. I kept thinking that I had to get up to protect
my children, but I just couldn' t seem to do so. Laurie
was on all fours, screaming and crawling aimlessly
on the ground. The cop clopped her-hard enough
to hurt but not savagel y- on the back with his night
stick and said, "All right kid, get going." 11
Laurie Connoll y was not the only child struck by
police night sticks during the dispersal. Others were
lifted by parents and strangers from underfoot. They
avoided being trampled, but were crushed in the melee
or hit by the swinging batons.
The police were repeatedly informed that women
with kids were being hurt. They informed us they
cared not and pushed harder. They swung their
clubs hitting adults and kids indiscriminately. My
seven-year-old son was shoved completely out of
sight and not seen again for several hours. I could
get little help in finding him. In the free swinging,
my daughter was hit in the ear, my god-child in the
back of the leg. 1 2
In front of me, a woman was trying to push a stroller
with her child down the embankment. They were
knocked over and fell to the ground .. .. A friend of
ours, John Connley, bent over to help the woman and
her child. I fell over them and was beaten on the back
by billy clubs and told by the police to leave them,
even though other marchers coming down the em-
bankment endangered their lives. 1 3
.. . The poli ce st arted waving their night sticks and
a child was hit to the ground near me. The child, or
baby, was approximately one- to two-years-old. It
was in the mother' s arms. (The policeman struck out
with his night stick as if to hit the mother but instead
hit the child.) I tried to raise the child up when an
officer started hitting me in the ri bs and chest area.
I fell along the curb over about ten people and in
the confusion I lost the chil d. I don' t know what
happened to her. 1 4
In the darkness, the helmeted poli ce might not
have realized that the people stumbling in the dark
were old, or lame, but even children were hit by the
swinging batons. " ... My own two daughters, ages
15 and 16, were separated from me and beaten up at
completely different times and areas. " " I saw a child
approximately 8 or 9 years old struck by an officer
as she was breaking ranks frantically looking and call-
ing for her mother." "I heard children who had been
struck and knocked down screaming for their par-
20 I Day of Protest, Night of Violence
As the poli ce lines moved across the open field
east of the hotel , the scattered demonstrators fled.
The police line wheeled southward, herding demon-
strators to Olympic Boulevard, then across the street,
and up the slope on the other side.
One of the marcher was a petite girl, perhaps
15- or 16-years-old, weari ng a long dress. In her arms
she carried a white rabbit.
We proceeded down across Olympic Boulevard and
started up the hill across the treet when I heard a
scream and turned around in li me to see a young
woman with a rabbit in her arm fall tu her knees.
.. . Blood ran from her forehead. 16
Six policemen .. . were hitting her v.ith their clubs
and kicking her. She started to scream, ·' Leave my
baby alone." She was referring to a white rabbit
that she was holding. 1 7
Surrounded by police officers, the gi rl t ook two
halting steps, then fell to the ground, her head bleed-
ing. She tried to get up, still clutching the white
rabbit tightly, and fell again. Other demonstrators
finally helped the girl away.
Seventeen-year-old John Koenig was trying to help
his fifteen-year-old sister down the embankment. A
police officer told him to move faster.
I answered that I was trying to and immediately
after that I was struck from behind (in the lower
back) by a police night stick. I took a few more
steps and then blacked out.
I was apparently helped to a hill where I rested for
a few minutes. I awoke during that time and then
some friends were asked to move me again. As we
were moving across Olympic Boulevard, I saw a
policeman coming toward me with a night stick
I called him a " fascist" whereupon he grabbed me
by my coat and th rew me in the air. Then he dragged
me northwest in the fiel d next to Olympic. At this
time I was unabl e to tell what was happening to me
except that I was being treated roughly. As we
neared .As enue of the Stars, he threw me to the
The policeman who had Koenig in custody dis-
appeared. The youth was not arrested.
Elena Rochlin was not well. Treated by a doctor
the day before the demonstration for an allergic shock
reaction to penicillin, during the dispersal she grew
I stayed on my feet as long as possible, but after
being pushed back in the wedge attack to the park-
ing lot, I had to sit down as my knees were not
stable. While sitting- I was wearing a very loose-
fitting top- I looked quite pregnant.
I heard one policeman say, "Should I hit her to make
her move? I think she's pregnant. " [A policeman]
said no, but the policeman swung down wi th his
billy club and hit my stomach anyway.
I was made to stand up and keep mo\ing to clear
the area.
2 0
The apprehensiveness and ten ion of the massed
police officers exploded as the fir t "edge
into the crowd. "To the time of tha a ta rote
one demonstrator, "there was no no
that I witnessed. When the att ack
created a hysteric and panic-stric
pie." 21
They fled, the police hard on
able, relentless and seemingl y
injured. Whatever the attitude
had been before the dispersal o
Chief Thomas Reddin, (standing hi
balcony of the hotel), it was no
Mrs. Emil:v Woerner heard
"Get that damn Jew!" and " two
him wildly with overhand blo
The first officer yelled again , ' E · e ·
Another officer condemned
bunch of dirty; Goddamned Com
At one point we could not m
being told to do so, I asked . ..
there," was the response
toward the bush that blocked
seemed to be a definite attit
or panic
e police
of peo-
. implac-
for the
given by
U) hostile.
as "a
• a gesture
.. There
toward the crowd of una·LSClrimlln.lUlll!
That is,. rii.en, women, and
the young were lumped into
Enemy." 2
Police seemed to panic.
I consider sort of a nervo -
would do a dance, prod peop e
back as if in fear of his per o
was deathly.
Walking just in front of a
two-year-old secretary overheard
an officer and a newsman as the d
bearded east on Constellation.
Newsman: "What do you thin o
Officer: "Well, see how we to em to dis-
perse and the way they are j st animals,
that's all. Just animals.'
Newsman: "Well, what about these older people?
I mean the older adults in suits and dresses:·
Officer: "They are just animals too. Animals and
Commies, that's all they are."
Some of the police had special techniques for
handling the "animals" and "Commies" who had
peacefully assembled to march past the hotel where
their President was dining that night.
People did not move fast enough .. . . Three young
people were surrounded by police. The girl seemed
to be the object of their attention. One polic«man
drove his foot · into her crotch and laughed .. . . It
seemed as if some of [the police] enjoyed the
whole proceeding immensely. 27
A housewife saw "an officer in charge laughing
and enjoying himself hugely, saying 'Great, men!
We're getting them.' " A student watched as police
beat three protestors who sat down during the dis- ·
persal, then heard one officer, turning to another,
ask "in obvious delight, 'Did you see how I got that
one?' "
Some officers may have been pleased, but at least
one was confused. Lesleycarla Wenger, a 26-year-old
social worker, struck out across the field until she
encountered a lone police officer standing in the park-
ing lot. He was vaguely pointing with his night stick
and telling marchers, "Get moving. Let's get going."
The confused Miss Wenger walked up to the
officer. " Is it still legal to ask questions around here?"
she asked.
"I don' t have any answers," the policeman said.
"Well, how do you know? I haven't asked any
question yet."
The officer pointed with his baton. "Okay, lady,
just get moving ."
"I'm not going anywhere until I know why!"
"Get moving, " the officer ordered.
"Well, what's going on here? What is everybody
so excited about?"
"I'm just following orders."
"But do you know what you're doing here?''
"Well, that's the difference between you and me.
I know what I'm doing here and you don't."
Few of the demonstrators had experienced any-
thing to prepare them for the ferocity of the police
dispersal. Most of the marchers were from middle-
class backgrounds, and they looked upon the police
as a :prompt source of aid in times of crisis or stress.
Those who did on . June 23 were frequently disap-
After being turned around, I saw to my left a young
girl with long dark hair crying, stumbling and
looking very bewildered .. .. She was pushed with a
billy club and started to cry again. At this point I
placed myself between her and the police. I tried
to tell the police that I was a doctor and this girl
needed help. "Just let us behind your lines" so the
girl could be helped. They continued pushing with
Day of Protest. Night of Violence I 21
their clubs and told me I could take care of her
later. 29
At one point I informed officers that there was a
woman with a baby behind me and in danger of
being hurt or crushed. The officer' s reply was,
"That's tough." 30
One boy . . . was seized by a policeman, tossed
about and struck and then flung to the ground. This
boy had been moving in the same direction as the
policeman, but not quickl y enough. He tried then
to move away, staggering, but fell again and could
not go on. Others gathered about him to help or to
find out what was wrong and then called out for a
physician or nurse. I told one nearby patrolman that
that there was someone hurt and in need of help. He
then told me to telephone myself and refused to
help. I asked another policeman, badge number
658, if he would get help for the injured boy. He
told me to take a dime and find a telephone myself.
I said that I was assuming that when someone was
in need of this kind of help one could go to a police-
man. Number 658 then said that if I was that con-
cerned I could .find a phone and seek assistance. 3 1
Upon reaching Olympic, there was a woman whose
knee was bloody. She was quite elderly and evi-
dently because of the injury very distracted and
close to hysteria. The police came along and told
her to move. I went to an officer and requested that
he, in some way, get help for the woman. She was
unable to walk and could he please obtain a car for
.her to ride in. His reply was, "Carry her yourself. "
I said, "We cannot carry her ." He replied, "You,
with all your humanitarianism, should be able to
get her out of here," and he drove off. 3 2
The police lines washed over or around those who
fell or were clubbed to the ground. Demonstrators
who stopped to help friends were pushed along by
police, apparently more concerned with sweeping
the fields and streets of marchers than aiding the
As he .[a police officer] pushed across the side-
walk, he knocked my wife down with a particular-
ly vicious shove. When I stooped to help her up,
another policeman ordered me to "keep moving."
"That's my wife," I said. The one who had knocked
her down said, "Keep moving. Let her lay there."
I helped her up as quickly as I could and moved on.
22 I Day of Protest. Night of Violence
My little boy was hysterical, crying, "They're
going to kill us. They' re going to kill us." 33
Long after the crowd had been dispersed, when :
there was no longer any danger of marchers slipping
behind police lines to organize another protest in front
of the hotel, the police were still unwilling to help a
mother looking for a lost child.
I asked a cop if he would let me go back up there,
alone, without anybody helping me. j ust to look
for my eight-year-old, and he aid no. He said he
couldn't do that , that he didn' t wam to help me, and
that I'd better look for my own kind of people to
help me. And I didn't know what he meant, but I
looked around and found a monitor. so 1 decided
that this was my own kind, and I a ked hi m to help.
And he said that he would.
He had a bullhorn, and he was goi ng to advertise
the kid's description and see if anybody had seen
her. And just as he started to help me, the same cop
that had told me to look for my own kind came over
and hit this guy in the back of the neck wi th the
stick and told him to move on into· the park, and
not to use the bullhorn anymore, that be was in-
citing people to riot.
Police told me that I had to get into the park, that
I had no business being there in the first place, that
I had no right to ask them forhelp . . . .
The police said children were being kept behind
the hotel, but they would not let us in. They told us
many times that we had no right to be there with
the kids, and that it wasn't their fault that the kids
were lost, and the kids might even be hurt , and that
the only thing we could do was to call a station from
a public telephone, and we'd have to call many sta-
tions because they wouldn't even t!!ll us which area
they were going to take the kids into. 34
At UCLA' s emergency hospital, a Los Angeles
County Art Institute instructor watched as a young
demonstrator was brought in by four policemen.
He was li mping, hi s head was bandaged and bleed-
ing, and his clothes were stained with blood. One of
the policemen explained to the nurse-receptioni st,
" He fell out of bed," and he and the others laughed
uproariously. Another policeman commented, ap-
parently referring to the demonstrators in general ,
" They had it coming to them. They had it com-
ing." 35
9:00- 9: 15
The well-coordinated police thrust into the crowd
split it in to three groups. The head of the march, those
in front of the hotel were divided in half. The northern-
most portion of the crowd was herded north to Con-
stellation Boulevard, then east with a line of more than
60 police prodding and pushing the group along.
The middle section of the crowd, those standing
between the center of the fountain and the access
r0:ads leading from Olympic Boulevard up to Avenue
of the Stars, was pushed down the access roads or over
the precipitous embankment into the field which lay
east of the hotel.
As we were forced over the bridge embankment
leading down to Olympic Boulevard, the police
continued beating on everyone they could reach.
The marchers tried to run away from the police
blows but the police ran after them. Some of the
marchers fell over the water pipes of the sprinkling
system on the embankment or wires which held
trees in place .. People fell over fallen people. (One
officer did place himself by one of the wires and
tried to caution the people accordingly.) ...
An elderly woman, aged about 65, was trying to
escape the crowd and beating but fell over some
wire. As we tried to help her, police told us to keep
moving and that they would take care of her. ...
They forced us away by hitting us with their clubs.
... My wife looked back and saw the woman being
hit on her head by the police with their clubs as the
woman struggled to get up. 2
Waiting on Olympic Boulevard, traveling slowly
west, was the flat-bed truck with a rock and roll group
playing on the back end. The truck, sponsored by
Angry Arts, had been one of the vehicles denied entry
in the parade an hour and one-half earlier. Since then
it had cruised the streets in the area. Those in and on
the truck had no idea of the chaos above them as they
drove slowly into the underpass.
We had been stumbling about over a dirt field in
darkness, walking by fallen people groaning and
elp . . .. Then we heard the loud, unper-
of a folk-rock group. It seemed that
- a direction we could go in where there
gs being given out. We walked over
rise in the dirt field and saw a huge
e congregated about a truck on
carried the musical group. Many,
ere o 10 ly moving into what seemed
e 1-hgbted area, a refuge, where the
e leasant than those cries coming
"" . ~ , . , ..... jnd us. 3
Forced do e embankment, the crowd was
ordered to plow t ro _ the planting on the side of
the hill, or jammed up again t the automobile guard
rails along the access roads. then herded onto the side-
The line of officers motioned us onto Olympic
Boulevard, and west toward the underpass area.
One officer said, "Don't worry about topping traf-
fic, cross the street. We just want you out of the
area." We proceeded south across the street and I
could see several cars stalled as demonstrators
poured onto Olympic.4
Backed against a grassy embankment on the south
side of Olympic, Earl Segal of Garden Grove hustled ·
his two sons about ten feet up the slope. He "stood
there with a full unobstructed view of Olympic Boule-
vard. To the west were large numbers of people block-
ing traffic, singing and dancing. To the north, groups
of people . on the opposite side of Olympic stretched
under the underpass as far as I could see."
The incongruous band played on, the crowd
around it growing as the demonstrators inched west
on the boulevard.
We got down on Olympic together with a large
crowd that had formed around the truck. People
were still coming down the bank. I said to the girl
I was with, "Come on, let's dance. It's not every-
body that can say they've danced on Olympic
She said, ''No, I'll get arrested."
Day of Protest, Night of Violence I 23
I couldn't see any police anywhere around, except
for the large helicopter that was circulating above
Olympic and presumably above the rest of the dem-
onstration area. The truck moved towards the bridge
and under it, passing us as it did so. The truck
stopped under the bridge and people stopped to
dance. Everyone was dancing in time to the music. 6
Still they came, picking their way through the
darkness of the open field to the lighted throughfare
and the sanctuary it seemed to offer.
As we were being pushed down the embankment,
the police officer directly in back of me shoved
me into a woman in front of me. I turned to him
and said, "I'm not resisting." . . .
He said, " I know," and shoved me again with such
force that I knocked the woman in front of me
I managed to regain my balance and turned to him
and said, "Please, there is a woman lying on the
ground." This time he did not answer but instead
shoved me on top of her. A man next to me turned
to say something and the officer raised his ni ght
stick above his head and cracked him on the srde
of the face. 7
9:15- 9:30
The area under the A venue of the Stars o,·e a
filled quickly as demonstrators slipped down the em-
bankment or crowded into the access roads . For m a n ~
the well-lighted street seemed like a refuge, a pia
where they could rest, or find friends, or look for mi -
sing children. There was even that incongruous ro
band on a tlat-bed truck, playing with a s much enthusi -
asm as skill. The dancers had been swa llowed up as
the crowd grew in the catch-basin that was the Olympic
Boulevard underpass, but here and there resolute young-
sters handed a passer-by a tlower with the benediction,
"Love and peace."
Most of those in the crowd were confused. They
had no idea why they had been so violently forced off
the road which ran over their heads. They had no idea
of how to get out of the underpass, and many had lost
their sense of direction.
24 I Day of Protest, Night of Violenr;e
Whatever the plans of the police department, they
failed to meet the demands of the situation. Some of
those pushed down the northern access roads onto
Olympic were ordered across the boulevard, then up
the southern access roads directly back onto Avenue
of the Stars from where they had just come.
Thousands of people were streaming down this
incline, crushing plants, st umbling, falling and
running. More thousands were pouring up the in-
cline on the opposite side of the paved area. It was
a fantastic sight, more like an army of ants or mi-
grating lemmings than humans. Under the pres-
sure from behind, we had no choice other than to
start down the incline. [On Ol ympi c] people all
around seemed angry and stunned and total con-
fusion prevailed. 8
Individual police officers were only a little less
confused than the demonstrators. As the crowd milled
on Olympic, surrounding east-west vehicular traffic,
seeking a way out of the underpass area, the police
push paused.
It took ranking officers a few minutes to reorgan-
ize their lines, then an officer with a loudspeaker said,
" Come on boys, let's get 'em."
The crowd eddied under the overpass as pressure
bu ilt up behind it, more and more people shoving their
wa down the access roads and into the crowded street.
But those who walked along the sidewalk or in
the st reet to the west encountered a new barrier.
At about 9: 15 p.m., a number of squad cars and
motorcycle police appeared. The motorcycle police-
men drove through and around us, back to the Ave-
nue of the Stars overpass. At no point did I hear one
police officer address himself to any of us.
At this time, one squad car was parked approximate-
ly 30 feet away from a large throng of people on
Olympic Boulevard. Without saying a word, the
police officer in this squad car suddenly turned on
his siren and accelerated rapidly directly into a large
crowd of people. Many of the people had to throw
themselves, bodily, sideways to avoid being hit.
A second police car bored a hole in the crowd.
Standing on the southern embankment of the under-
pass, one demonstrator "saw one of the most danger-
ous maneuvers that I have ever seen a car perform.
I say this as a professional driver.
"At a rate of at least 30 miles per hour a police
car backed east on Olympic Bouleva rd from some-
where under or west of the overpass . There was a
large crowd of people on Olympic Boulevard in the
path of the car. Thank God they saw the car and ere
able to get out of the way in time."
Now motorcyCles raced through the cro
broke up and started accelerating and
denly in random direction, the effect being
and with little purpose," thought one mar er.
d. -They
g ud-
fu ing
There was a purpose. The c · g motor-
cycles sliced the crowd into shards. Dodging the
motorcycles, the marchers scattered fo e curbs,
tripping and stumbling in their ha te and fear.
By this time, much of the
walk. We had steadil y been waJ
.and were now about 100 yard a
The motorcycles started coming
feet from the curb, ro
the sidewalk.
I saw a woman try to avoid one u motor ycle and
saw her slip and fall on the cur . We ent to where
she was-the motorcycle contin ed-and she was
sitting on the curb. She was about .:: 0 years ol d and
she was obviously in a state of boc : we tried to
talk to her and received no repl_ . l remember some-
one asking if a policeman bad been called to her
aid, which I thought was a ludicrous question.
Motorcycles hulled into the crowd, packed from
curb to curb, then were swalJowed up as demonstrators
closed around again. As many as 3,000 people penned
in the underpass scrambled for the safet y of the crowd-
ed curbs to flee the on-rushing machines. "They used
the motorcycles," one young man said, " as New York
policemen use their horses to break up crowds, brush-
ing the people closely, in effect , driving them in the
desired direction."
Then came the officers on foot.
The crowds trapped between the fences which
border Olympic to the west milled about, perhaps
fearful of moving west and into the speeding vehicles,
and certainly lacking the will to test the line of offi-
cers assembling across Olympic under the overpass.
The line swept westward, closing upon the scattering
Only minutes before, these people had been
ing good naturedly on Avenue of the Stars, wondering
why the parade had been stopped, talking with neigh-
bors, sometimes joining in as those about them sang
"The Star Spangled Banner" or "God Bless Ame! ica."
Many had heard no dispersal order, and the crush of the
police had come as a horrifying alarm. Driven down the
access roads or over the embankment, they had seen
people trampled, children hit with batons, the old and
the young clubbed. In a state of near panic, those in
the street had dodged police cars and motorcycles.
Now the police had reformed, and the line was
coming on again. Relentlessly, they closed on the peo-
ple stiJI in the street or crowded onto the too-narrow
The first t o sit down was a young man wearing a
red vel our shirt . Moments later he was joined by a
girl holding a flower, then two more young men. One
of the young men bent over, kissed the girl, then shook
hands "; th the youth in the red shirt. A cigar clenched
in his teeth, the youth in the red shirt bent over, cupping
his hands over his temples.
The four young people sat there in the circle of
light from a street lamp, suddenly very alone, a tiny
cluster of protestors in the emptying street. The line
of police bore down. For as long as a minute, the group
waited for the blue line to reach them. Then, first one,
then two, then another policeman broke from the line,
running the last 20 feet to the group.
Many people were watching them from both sides
of the street. Then five or six helmeted police
reached them. They did not utter any order to move,
they did not make any attempt to remove them. Im-
mediately upon reaching them, they began to vi-
ciously assault them with their clubs. 6
I was then turning around when the police rushed us.
The police had nottold us to move, they had not even
motioned to us. All I can recall is the smile on some
officers' faces as they rushed us and I saw about five
officers coming in my direction. I saw one officers'
baton coming and felt it hit the back of my neck. 7
The officers were striking them so furiously and
with such vigor that I saw one baton, obviously out
of control, saillO to 20 feet in the air. 8 ·
It was the most brutal act I have ever witnessed. The
police moved on and the young people were lying
limp and unconscious in the street. 9
I felt like I wanted to die. I've never seen brutal
actions before in my life. I o
The two young people were lying in the street, face
down. I was terrified they might be dead.
The lonely stand of the four protestors ended in ·
less than a minute. The shrieking rage of the hundreds
who had watched faded. Trampled by on-rushing offi-
cers anxious to get to the youth in the red velour shirt,
the young girl apparently slipped away in the crowd.
Two of the young men lay in the street unconscious;
the third managed to drag himself to the sidewalk
where he collapsed.
1 2
The beating frightened many of those still in the
Day of Protest, Night of Violence . I 25
underpass . The naked violence was beyond all reason,
beyond even the hate demonstrators had seen in some
of the grim faces under the white helmets. Because it
was so violent, so unnecessary, so irrational , it was
even more frightening .
Still the police came on .
At this point, approximately 200 officers descended
upon the marchers who were huddled up against
the metal fence bordering the north side of Olympic.
The officers were using their billy clubs in an effort
to disperse the marchers more. Because of the large
number of marchers being in such a narrow avenue
of escape, it was almost impossible for anyone to
move at all, let alone at the pace ordered by the offi-
cers who were jabbing us from behind. 1 3
I turned to tell the officers that I could move no
faster. I was told, "Shut up or I'll bash your face
in." This was repeated to two other people. I was
told to push the people in front of me so that I could
move out faster; I was then hit twice in the back.
I again turned around to tell the officers that I
couldn't move any faster. I was then pushed down
onto the sidewalk. When I turned to get up, I was
told, "Get up, lady, and move out. Now!"
I did exactly what I was told to do. I asked one offi-
cer how I could get to my car if it were two miles
in the opposite direction. He said, "That's your
problem. Just get your ass out of here."
1 4
Westward the police harried the crowd, pushed
and jabbed along the sidewalks. Here and there, the
police would reach into the crowd, swinging their
clubs, to grab a man.
George and Ethel Stubbs had been visiting friends
that night. Driving home, they were unable to continue
east on Olympic until the street was cleared of march-
ers. As the crowd moved past them, Mrs. Stubbs wrote,
In front of our eyes, while we sat in our car waiting
to get through, a policeman grabbed a young fellow
-about 16 years old-pinned him down over the
hood of our car, and started clubbing him ....
Soon we were permitted to drive on slowly and we
saw similar sights elsewhere, boys on the street,
lying there, clubs flying everywhere.
The violence in the underpass seemed more iso-
lated now, more calculated than it had been during
the first push off the a venue above.
A man simply fell off the sidewalk, or was pushed
off. About six policemen instantly attacked him,
hit him three or four times, dragged him to a police
car, and threw him in head first. His legs were hang-
ing out of the door so they began to pound the back
of his legs until they were in the door. 1 6
The rest of the skirmish line passed the others by and
I was distracted by some action down to my left
26 I Day of Protest, Night of Violence
where two officers were clubbing another young
man, in a white shirt, onto the roadbed between two
cars. These officers then pulled him off the road
and dragged him on his feet toward the under-
The arrestee was safel y in custody, but as he was
being led toward the poljce cars beneath the under-
. .. One pol iceman ran up behi nd these two police-
men who were holding the young man' s arms and
struck the young man on the back wi th his club. I
think that the young man was handcuffed also. The
man was then thrown into a police ca r which was
parked almost di"rectly under the underpass.
A former deputy sheriff, backing away from an
advancing police line, watched as police drove into the
massed crowds, clubbing and jabbing to disperse
them. "A colored girl with a large bruise and swollen
shoulder said she was hurt and could not move. An
officer said, 'You move or we' re going to move
you.' , I 9
I was struck, not jabbed, by an officer's billy club
on the back of my neck because, according to the
officer, I wasn't moving fast enough. If I had pro-
ceeded any faster, I would have trampled the peo-
ple in front of me. One girl who was walking next
to me at the back of the line turned to an officer
who was jabbing her in the back with his club and
yelled, "For God's sake, I can't move any faster!
Please stop hitting me!"
The officer responded to her plea by striking her
with his club on the side of her head, forcing her
to the ground. He then proceeded to kick her in the
ribs several times. 20
Some few in the crowd, generally to protect others,
ret aliated. "As I stood there, I noticed a tall Negro
wo man rolling down a hill and a police officer push-
ing a young Negro boy that appeared to be her son.
She got to her feet and hit the officer with an open
ha nd. "
But even in these isolated instances, the great
majority of demonstrators remained non-violent. " ...
A outb about my age hit a police car with his sign.
Man people became upset at this and his sign was
taken away from him."
The dispersal in the underpass revealed the clear-
est evidence that the police plan was inadequate. Con:
fronted with thousands of people literally penned in,
the police tried a variety of methods to disperse the
The first people pushed down the access roads on
the northern side of Olympic had picked their way
through traffic on the boulevard to the curb on the
south side of the street, and then casually walked up the

access road back to Avenue of the Stars. From there,
they walked south towards Pico, behind the police
line herding the tail of the march back to the park.
When polic realized that demonstrators from
the forward portion of the parade were reappearing
on Avenue of the Stars, the access road was sealed
off. This only served to increase the congestion.
The sidewalks were not wide enough to allow the
marchers to disperse without spilling into the treet.
When they did, traffic first slowed then halted. This
only served to further congest the underpass area
until police could block off east-west traffi .
The police plan called for tho e herded down the
northern access roads to be pushed wes• o ards the
ocean; the way east was blocked by re-arrangement.
It was harcily by pre-arrangement li e offi-
cers started shoving the crowd west
on the southern curb of Olympic up
The slope was steep, approximate(} 11.-0TO-..
with iceplant. The iceplant was sli
the climb more difficult, even for the
The next thing I remember wa e
the east, and tl}e officers who were
across the street, moving toward
base of the embankment. Our gr
est to the police line. One or
"Okay, up the embankment:· I
the embankment covered wi
member asking if we couldn· t
walk. No answer from the poli
to push .. .. I started climbing
was a steep hill and the iv)
hard to climb.
The cops kept pushing and -
and "Faster." Two of the offi
their clubs (n_?t as hard as tb _
a half-swing which was defi - ·
poke. Twice I was hit with
left elbows. Then I sl ipped o
next to me slipped at the
who fell got up. I was sti ll d
can't climb anymore." He a
got down here. You're getting
Some, like Richard Hoj
while scrambling up the slope.
"We could not move very fa t
least two women who had lip
ing for fear of being trampled
The crowd seemed to be mo
ble. There were numerous m
ore than a
_ right and
_ a nd the cop
. _ .. The cop
old him, " I
"'Lady, you
g to a fence
-as slow going.
elped pick up at
ly people; the incline is appro:tima el_ 45 degrees
and covered with moss and b bcs. One man asked
the police not to push so hard beca e he was going
as fast as he could and were rushing his child.
The cop said to pick up the kid or do anything he
wanted but keep moving.
I told the policeman behind · me that I was going
as fast as I could but he just kept pushing me into'
the people in front of me, poking me very hard in
the back with his club. I slipped and he smashed
me across the kidneys with his club. I then fell and
he hit me, prodded me, and kicked me. Someone
helped me up.
As I was going up, i observed at least one person
dressed in hippie clothes who was being especially
harassed. A policeman on his right was shoving him
with his club toward a policeman on his left, who
would then shove him back again with his club. 2
Mrs . Tina Tomash watched the marchers clamber
up the embankment to the narrow opening between
the fence at the top and the overpass railings on
Avenue of the Stars.
Just in front of me I saw a man fall down. A few po-
licemen rushed over to him. A woman who was
with him screamed, "Let him go." Quite uncon-
sciously I shouted, "Stop clubbing him!"
At this point I was grabbed by a policeman who
twisted the back of my dress and coat so that I felt
as if I were in a straight-jacket. Another police-
man prodded me in the back with his club.
Did the police really fear harm from me, an older
woman who cried out in agony at the sight of a
number of policemen with clubs attacking one
helpless man?
2 5
David Axelrod stayed on the embankment longer
than most, helping those who couldn't climb fast
The hill was nearly impossible to climb, not merely
for all the old people, women in heels, and chil-
dren, but for everyone. The only saving factor was
that the LAPD had just as much trouble climbing up
as we did, unable to hold on and swing clubs simul-
Everyone kept falling down after taking a couple
of steps. It was like a treadmill. One woman was ·
terror-stricken as she kept sliding back into a po-
liceman's legs. She was middle-aged and looking
for her child. Many children had been separated
and were crying. Always the approaching police
sawmill threatened.
We improvised a human chain to lift the babies up
the hill before they could be trampled. People who
sat down rather than continue were beaten.
At the top of the embankment on Avenue of the
south of the hotel, scores of police watched the
floundering on the planted slope.
After we finally struggled to get to the top, there
were police all over a young man who was in front
of me, just walking along the road. A very large
Day of Protest Night of Violence I 27
policeman came up to him, gave him a poke in the
midriff area so hard it winded him.
I said to the policeman, "What did you do that
for?'' The policeman grabbed my left arm so hard
that he gave me a black and blue mark, and said to
me, "Do you want something to happen to you?" 2
It was 9:30, the underpass was clear, and traffic
was flowing. Fifteen minutes later, the sidewalks
were empty of demonstrators. A handful of police were
posted east and west of the bridge as the police cars
pulled away.
10:00- 10:30
West along Constellation, then south on Century
Park East, the police line pushed a thinning crowd of
former marchers. At the intersections, the marchers
were progressively divided into smaller and smaller
groups, each with its attendant cluster of police offi-
cers. At Olympic, the demonstrators were turned east-
ward, towards the Beverly Hills city limit.
"Once on Olympic Boulevard, they pushed us
one block at least over the Beverly Hills boundary
line, and they stated that they had the right to push
us while we were in Beverly Hills," one of the march-
ers wrote later.
The invading officers from Los Angeles then
turned around and retreated to the city limits, this
time with the marchers following them.
There was a minimum of fifteen minutes . .. dur-
ing which the marchers stood their ground [in
Beverly Hills] and the police stood theirs (in Los
Angeles], separated by about thirty meters.2
The demonstrators milled around, about 200 of
them, shouted epithets at the offi cers, the words
"Fascist," and "Sieg Heil " being the most preva-
lent. There was a period of about half an hour of
decreasingly noisy peace. 3
A Beverl y Hills patrol car appeared, going west
on Olympic through the marchers, up to the Los
Angeles police. It stopped there. Then it turned
around and came back east on Ol ympic. The car
was parked and the officer got out of the car. The
marchers directed traffic moving east. ...
Following the fifteen minute period of stand-off,
no more (I'm sure much less) than a dozen Beverly
Hills police appearing at separate intervals, not en
28 I Day of Protest, Night of Violence
masse, arrived at the scene, approaching fro m the
east. One Beverly Hills policeman stood in the
middle of the demonstrators in the street and started
waving cars westward-bound on Ol ympic. By ask-
ing demonstrators to step aside, he was first able to
open one lane of traffic, h!!retofore blocked at least
one block away. Then, he was able to open a second
lane, now opening the entire westward-bound [side
of the street]. The LAPD maintained a line pre-
venting marchers from re-entering the Los Angeles
city limits. 5
By 10:15, the demonstrators standing opposite the
line of police in the eastbound lanes of Olympic began
to slip away- "the consensus being that the action was
over," one film cameraman wrote. Then the Los An-
geles police attacked again.
We had been standing on the street and sidewalk,
mostly just talking to each other. With no warning,
the police charged us. They came at a run, swing-
ing the billy clubs, and charging with their motor-
cycles. People ran up a small residential street,
where they were chased up against cars, houses , and
telephone poles. Many were knocked down by the
police, who continued to beat them while they
were down. 6
Suddenly they charged, running at full speed and
swinging their clubs madly. They forced people
against walls, into shrubbery, and to the ground
where .they attacked them. They surrounded peo-
ple, giving them nowhere to go, and making it im-
possible to disperse. One policeman threw himself
(he took a flying leap and his feet left the ground)
on three young people, two of them girls, who had
previously fallen and were lying face down. As he
landed on them, he began clubbing them.
My soundman, David Philip Thompson, and I were
right up at the line of police, near the alley on
the south side of the street. A line of police, scream-
ing, "Move, move!" surrounded us, forcing us a-
gainst the side of an apartment building. We were
knocked down, clubbed, stepped on, and kicked.
For a moment during this there was no place to go.
The LAPD swept over us chasing more demonstra-
tors up Olympic and Stanley. B
Several officers caught three people directly in
front of me on the sidewalk and in the street, and
while holding onto them by their clothes with one
hand, they beat them over and over again on the
head, shoulders, and back with their night · sticks. 9
I could hear the night sticks striking people [near]
me as they were dragged and sho ed away. I was
grabbed by a policeman and hoved violently down
Olympic and told to "get out of here." ... I ran
around the corner and down Stanl ey trying to get
away from the police. I saw. on Stanley, a police-
man (LAPD) attack a man in a suit who yelled,
"I'm a press man, God damn ..
Jim Kushner had his back to the line of Los An-
geles police when they charged into Beverly Hills.
He turned just as the first rush of officers was ten
feet from him, then ran for the curb. Pushed, he fell
on the easement between the sidewalk and the curb.
As Kushner tried to protect his head, a Los An-
geles police officer struck at him repeatedly. The
young man was hit on the right hand, the left .
the left shoulder and hip, on his chest, in the face, •
and on the back of his head.
Kushner struggled to his feet to run, then col-
lapsed. Demonstrators around him picked him up
and tried to carry him across the street. Halfway
across, t he were told by a police officer to drop him
in the middle of the street. For five minutes the
stunned youth lay t here while police directed traffic
around him.
When the border raid was over, there were two
injured people lying in the street , and the demonstra-
tors had been scattered. The Los Angeles police with-
9:45- 10:45
The police swept south along Century Park East,
then west along Pico in the direction of the park. Rolled
up in front of the helmeted line, the frightened and
tired marchers, nursing backs sore from sharp jabs of
police batons, hurried along. The waves of marchers
swept up stragglers, the groups in front of the blue
lines growing. Those who limped, t he old, and the very
young lagged behind.
The cops started hitting everyone, telling them to
hurry up. We could not go any faster. Then I got
pushed with a night stick, and as I turned around to
say I couldn' t go faster , I saw a cop hit a girl
younger than me (I' m 12) right in the fact> while
he told the girl's mother, "Why don t [you] teach
your kids respect for the police, lady?
Those who walked eastward on Pico, many of
whom had been harried by police along a two-mile
trek completely around the. Century City development,
were forced to turn back.
We finally made our way south to Pico Boulevard
and began walking eastward to the street on which
our car was parked. Halfway between Motor Ave-
nue and Avenue of the Stars we encountered a
group of people being shoved, jabbed and herded
westward by a phalanx of police. We asked the poe
lice [for] permission to go to our car and received
only silence and billy club jabs, prods and blows.
My wife was struck in the neck, I was repeatedly
struck in the back and the children were struck on
the shoulders and arms. After our request for per-
mission to go to our car, we offered no resistance
except to complain of the physical abuse. 2
Thirteen-year-old Carol Thorsell added, "One
policeman was about to strike me in the back with
his fist but my mother stopped him. I saw my mother
being shoved and hit by police with the billy sticks.
At one point my mother called them 'brutes' and one
policeman poked the stick in her throat. The golice-
man told fier, 'Shut up, lady.'"
Day of Protest, Night of Violence I 29
A group of people, perhaps 30, was being herded
along Pico Boulevard by an equal number of {>Olice.
They were all going at the same hurried but still
walking pace. The lead policeman was violently
jabbing the last woman, a middle-aged lady, in the
small of the back, and he did this without even the
intent to hurry her since she was already moving
as fast as the others. 3
Herded across Pico, then south on Motor, hundreds
were forced into the park where the march had begun
two and one-half hours earlier.
What little organization had existed as the parade
set out had collapsed with the first wedge into the
crowd. They clustered now in small groups at the
park, talking quietly, the whispered conversations
delaying the inevitable departure from the somehow
safe sanctuary of the baseball diamond.
. . . People were on sound trucks. They sang one
song. Then a boy said, "The park closes at 10:00 so
in view of what has happened you had better leave
as quickly as possible." We walked up Motor Ave-
nue to Pico. On the corner were three policemen
who were stopping people. One stepped out in front
of me and my cousin and said, "Take your signs
down or go back where you came from." We turned
around, removed the signs from thin sticks and
rolled them up and started to leave again. The same
policeman stepped in front of me and said, ' 'Either
you put the signs down or go back where you come
from." I asked why, were we breaking some law or
what had we done? All he replied was "I have my
orders and you are to do as I say."
I refused to leave the sign there so he would not let
us pass. We then proceeded to walk back all the way
around the park to get to Pico and go home. -4
Apparently still concerned that a crowd three-
quarters of a mile from the Century City Plaza Hotel
was a threat, police permitted the stunned demonstra-
tors to leave only in a thin trickle to find their cars.
The police stated that you could not leave the park if
you had more than five people in your car. (This was
done over a loud speaker or a bullhorn.) That was
enforced, with police checking cars as they went
The monitor walked by shouting into the now
darkened park, "You can all leave now, but in groups
of five or less only."
We hadn't gone more than a few steps toward Pico
when we were confronted with another monitor
who stood a few feet in front of a group of police-
men. He was telling several paraders to disassemble
their picket signs and roll them up. He stated that
this would have to be done before the police would
allow them to pass .. . .
30 I Day of Protest Night of Violence
Although we resented deeply having our rights of
personal property vi olated, we al so agreed that we
were not emotionall y prepared to go against these
police orders, when we all knew that the pol ice
here apparently "no longer" gave a damn about
citizens' rights. With this fear as the primary con-
sideration, we agreed to comply and I began dis-
assembling the protest sign.
Meanwhile, a few feet fr om where I stood, I saw
a monitor engaging in a physical struggle with a
young girl in an -attempt to force her to disassemble
her own sign. She was intent on forcing the issue
with the police, and the monitor was doing his ut-
most to prevent this , I'm sure out of concern for the
girl's safety.
I finished tearing the posters from the wooden
sticks and proceeded to roll them up into a cylin-
der. We then headed back toward the police. One ·
of them held out his billy club and said, "Put the
sign down, there!" ·
He pointed to a pile of signs lying in the gutter. I
replied, "The monitor told me that if the signs
were rolled up- "
... "Throw it down there or go back to the park!"
he stated again, holding his club at the ready.
"Look, I'm a citizen, and this is still the United
States and I believe I have the right to know by
what authority-"
. . . This time the voice carried more than a hint
of anger, "I've got my That's my author-
At this point, I attempted to read his badge number
but it was much too dark, and I didn't want to risk
further confrontation. I looked at my wife and the
others. They appeared anxious fretful. I looked
at the groups of policemen again. They looked
stern and implacable. I slowl y dropped the rolled-
up posters and the stick in the gutter and walked by
them ... .
There were orders, seemingly issued as part of
the painstaking manual of instructions on the dis-
persal of the crowd. These orders came from the
sergeant, and the sergeant took his from the lieuten-
At around 10:00 at the corner of Pico and Motor
as the demonstrators were dispersing to go home,
a large number of policemen stationed in that area
were forcing people to drop their signs in the gut-
ter; otherwise they would not let them enter Pico
from Motor Avenue. This was so even though many
demonstrators wanted to head westward away from
the Century Plaza Hotel and were holding their
signs under their arms and not in a demonstrating
A sergeant was in charge and he was reasonably
polite when asked why the police were confiscating
private property. He replied that these were his
orders from the lieutenant and that if I wanted to
discuss it with the lieutenant, I could do o if I
could find him.
I started to look for him and found him coming
from the direction of the park. I asked him h} the
police were confiscating private proper _
signs) which the people obviously had lhe right lO
take home with them, and he said L a ··th e
were his orders and he didn't have to t to
I asked him for his name and he sa1
and be sure to spell it correctl y." ' a
it out.
- s rdi k,
e pelled
men crossed Pico Boulevard over
ing lot where they seemed to be ..
ing about a dozen behind at the
Motor. The crowd had thinned o
the policemen remaining were
signs of the demonstrators going
Even with the park closed. a
of the hotel now patrolled o _
picking their way through the
signs, lost shoes and the debri
the demonstrators were not pe
their parked cars.
e area in front
police officers
er of abandoned
anered protest,
ed to return to
Sixty-six-year-old Fred 8 told he could
not enter what the officer ecurity area."
Florence Rhodes, a H - housewife, waited
45 minutes on the southwest er of Pico and Motor
before she was permitted to g
with a night stick held under
Deron Cooper were told t e
blocked. They too would wai . A
car was
After the march was over and Cheviot Hills Park
was closed, at approximately 10:30 p.m., there were
about 200 cops assembled in front of 20th Century
Fox parking lot on Pico Boulevard at Motor. They
broke up and about 25 or so crossed to the south-
west corner of those boulevards. We started cross-
ing the street to the northwest corner, were rudely
told to return to the southwest corner which we did.
Then the cops started, with no provocation, to push
with their clubs the few people who were either
standing there or slowly walking west. They picked
on girls only until a male friend tried to intervene
on one girl ' s behalf at which point they beat him.
We were pushed past him, and the people were
stampeded like cattle west, down the street. My
friend and I found ourselves surrounded by cops as
we refused to run, and heard the policemen laugh-
ing. B
As the trickle from the park gathered on the
corners of Pico and Motor, many waiting for rides
according to pre-arrangement, platoons of police
stepped up their efforts.
A group of people were walking west on Pico away
from the park. A group of policemen ran to catch up
to them and prodded them and jabbed them with
their clubs to make them run away. The people
were running away and the policemen were chasing
them again, hitting the ones closest. 9
. .. I was looking for a friend and I was on the north-
west corner of Pico and Motor. I wanted to cross
east and the police would not let me proceed. I
went back to the northwest corner and a friend and
I questioned an officer (badge number 1710) about
why we could not cross the street. We asked him if
there was some kind of city ordinance or law that
said we couldn' t cross and he said, "There's no
fucking law. I said so, so you can' t. "
Day of Protest Night of Violence I 31
10:30- 10:35
As the scattered marchers thinned, seeking the
safety of their cars or the temporary shelter of the park,
the police sweeps became more sporadic. The crowd
of officers in the parking lot entrance of ffie studio at
the T-intersection of Motor and Pico grew larger,
the police talking among themselves, waiting for the
order to assemble and leave the area.
Clusters of police were stationed at the corners
of the intersection, prepared t0 break up any groups
they felt were too large, or moving in what the officers
felt was the wrong direction.
Upon leaving the park, a group of police far out-
numbering civilians present, began rushing me and
several ~ t h e r s without warning or provocation. The
police started swinging and beating and when one
girl began screaming they beat her with more force.
The incident ended with the group running in fear
while the police laughed about it all.
A man in a Volkswagen on Pico, witnessing this out-
rageous act, yelled from his window a demand for
the officers' badge numbers. He received a quick
reply of "Fuck you, " from the police, and then
five or six cops ran to the car, pulled him out and
began beating him ummercifully with clubs, while
one conscientious officer efficiently parked the
auto so as not to block traffic while they were beat-
... Stanley Inkelis, a grad student at UC Berkeley,
and I drove east on Pico Bouleva rd with two other
friends . The traffic was still a little heavy at this
time and we stopped about 200 feet from the stop-
light at Motor Avenue and Pi co. On the outh ide-
walk we noticed about ten people half running and
half walking west on Pico. Then, all of a udden.
several of the officers broke towards a Volkswagen
which was in the traffic line.
They swung open the doors, hauled out a young
man, threw him to the ground, threw in a couple of
swings, dragged him over to the sidewalk into a
group of police and proceeded to beat him .... Traf-
fic began to move and we could see the boy being
dragged to a paddy wagon parked on Motor. His
shirt was ripped ·almost totally off him, he was
crying and we could hear him saying, "I didn't do
32 I Day of Protest Night of Violence
He made no effort to fight or escape but was in
obvious pain and yelling. When he gave a loud
cry, at least four or five of the police lifted their
clubs and began beating him all over with the clubs
and continued to hit him when he fell to the
ground. 3
A number of policemen were pushing the people
away. One policeman kept pushing this girl for no
apparent reason. A young man driving by slowed
down and yelled, "What are you doing to that
girl?" About eight policemen stormed to his auto-
mobi le, pulled him out, and constantly beat him.
One particular policeman was pulling his hair, the
other was batting him across the mouth with his
My sister and I were in our car going [east in the
lane nearest the double white line, waiting for the
light , right alongside the Volkswagen which was in
the curb lane] . As we saw the police attack thi s man,
we were crying, "Stop! Stop, you are killing him."
One policeman said, "Get them."
Some poli ceman ran to our car. As I was trying to
pull up my window, the policeman tired several
times to hit me with his club. He finally succeeded
and hit me on the mouth with hi s club .... We were
not even a part of the Peace March.
I was dr agged to the sidewalk where they contin-
ued to beat me, hit me with their fists , and kneed
me in the groin. They put both of my hands behind
my back in an arm lock and two or three of them
(after the others had gone on to other victims)
began wal king me east on Pico. One of the police-
men sai d to the other, " Who is going to book him?"
The other officer responded, "I don't know. Maybe
we ought just to leave him. "
I did not want to be left alone in my condition. (I
was bleeding profusely and could barely stand.)
I wanted them to justify this malicious , unprovoked
attack to their superiors, so I then said, " Please ar-
rest me. "
At that point I was beaten again on the head and
they must have dropped me. I'm not sure of this
since I passed out. The next thing I can recall was
that two young men, who had been driving by and
had noticed me lying there, had picked me up,
placed me in their car and had transported me to
the emergency station.
The driver of the Volkswagen was dragged off,
and the cordon of police reformed on the corners.
About 10:45, 20-year-old David Miller, wi th two pro-
test signs rolled under his arms, sat down on the bench
at the bus stop on the southwest corner waiting for the
One police officer came up to me and grabbed my
signs while simultaneously telling me it is illegal to
protest on · private property. (At all times I was
seated on the bench.) I was trying to be in on picu-
ous, wearing a suit. I said, "I' m not pro esting: ·
He then got quite angry, grabbi ng at ~ arm. which
I promptly pulled out of the way. I en aid, " You
have taken my ·private propert y."" He ro e my sign
and then ripped it up. He then aid methi ng that I
don' t remember, and I then said. ·· If it· that import-
ant to you, I will cover up the ign ith my coat. "
He then threw it on the ground and he a nd one
other officer grabbed me im ltaneously. They
lifted me off the bench and in the ueet, yelling,
"We are police officers and e are a rresti ng you. " 6
Three passers-by, including an attorney who was
later to volunteer her services to defend those arrested
that night, watched the confrontation. Aris Anagnos, a
member of the board of the ACL U of Southern Califor-
nia and chairman of its Free Speech Committee, stepped
forward. "I intervened, saying something like 'take it
easy,' stepping between Dave Miller, the demonstrator,
and the policemen and arguing again that the signs
were pri vate property which they had no right to con-
"Something else attracted their attention and they
turned away at that point."
About [11:00 p.m.] , a man walked in front of the po-
lice mobilizati on center and four of the officers sur-
rounded him a nd started to beat him and dragged
him off a nd arrested him. He did not violate any
laws and did not attack any police officers.
This was the last police action in the dispersal, as
violent as the first wedge two hours before. Slowly,
the streets cleared, the shreds of a protest march 15,000
strong scurrying quickly away. In their wake they left
a scatter ed trail of broken and ripped signs, the heavy
dew sett ling on them, the water-soluble letters begin-
ning to bleed and fade.
The cost of the demon tration to the city can be
measured in dollars and cents. in hours of overtime,
in maintenance time. But the co t to the Los Angeles
Police Department , even as its new chi ef is seeking to
improve community relations, is incalculable.
A substantial port ion of t he community which
before June 23 had regarded the city's police depart-
. ment as competent and dedicated lea rned that these
men were capable of indiscriminate violence, of re-
lentless intolerance, of a careless indifference to the
civil liberties which they were sworn to uphold.
"The brutality was so unnerving, " a 40-year-old
real estate agent wrote, "that my attitude toward the
police has taken a complete turn from admiration to
Attorney Judith Atkinson said, "Now I know how
the Negro people and most minority groups must feel
day after day."
Similarly, Mrs. Marjorie Cray, a secretary to a
state legislator, wrot t:t.o. "I never thought it could hap-
pen to me-a white, Anglo-Saxon, Protestant female,
age 24, dressed in a conservative manner. My bruises
and cut leg will heal , but my deep and abiding respect
for law enforcement officers .. . has been drastically
changed . .. Now I know what it must be like to be a
Negro in Watts. The L.A. Police Department taught
me that."
More aware of the day-to-day routine of law en-
forcement, a former deputy sheriff conceded he "had
seen bad beatings before given by officers when [I]
Day of Protest, Night of Violence I 33
was a deputy, but was completely shocked that this
was happening to ordinary middle-class people and on
thi s scale. " •
But it did happen- to ordinary middle-class citi-
zens, most of whom had never had a more serious en-
co unter with the law than a traffic violation. Some
were shocked, others troubled.
A receptionist wrote: "Aside from the terror , the
most pain I suffered was the awful disillusionment
about the police department which offered me no pro-
tection and seemed to be acting in a sadistic, mani acal
way .... "
The mechanical beating of grim-faced poli ce offi -
cers who bore down relentlessly frigh tened many.
"Those police who had smiled before became robots.
Their faces were inhuman," wrote an 18-yea r- old girl.
"The police made no attempt to help anyone,"
wrote those who fled across the open field or along
Olympic that evening. The refusal to help those who
were injured troubled many as much as did the insist-
ent batons. Days later, 16-year-old Lydia Kenewell
still could not accept what had happened to her. "We
... walked towards a policeman to seek help because
we were hurt and frightened. We did this because we
thought policemen would help and protect us. My
brother asked for directions to a doctor or hospital, but
he screamed at us to 'get out.' "
No public relations program can ever fully recoup
what the police department suffered by the dispersal on
Avenue of the Stars. "I had up [until] this night a com-
plete respect for the police, but now all I can feel is a
deep disgust and hate."
A cab driver added, "I have
always had a respect for law. This was different. [You]
can't respect action like this ."
"I will never again trust
... the police," another wrote.
A Culver City housewife noted coolly, "On the
basis of Friday night's exhibition, one wonders just how
legitimate previous police control and arrests have
been. Like Ceasar's wife, the police department must
be above suspicion and Reddin's statement, 'It was a
beautiful plan and well executed' does little to promote
public understanding and cooperation."
34 I Day of Protest, Night oiViolf!ng}__
Seeds of distrust planted in the open fields east of
the Century Plaza Hotel will be harvested in years to
come. "Perhaps the saddest single reaction of my parti-
cular experience was that of the young children with
me," wrote Mrs. Joseph A. Field, Jr., a Beverly Hills
matron. "They had been taught , as American children
traditionally are, to believe that 'the policeman is your
friend.' When they saw the bi lly cl ub being thrust into
my back simply because I \ a wa lking on the sidewalk
some two city blocks removed from the scenes of the
demonstrations- but not qui ck! y enough to satisfy
the police- I needn't emphasize how their confidence
in their erstwhile 'friends' was shattered."
1 2
Public support which the depart ment has repeated-
ly acknowledged as the single most important factor
in controlling crime will not be as substa ntial as it once
was. Theodore L. Munsat, an assistant professor of med-
icine at UCLA, waited 48 hours "to quiet down a bit"
before writing, "I personally on many occasions in the
past have found myself defendi ng the Los Angeles
Police Department against charges of brut ality in dis-
cussions with my friends, neighbors and colleagues.
After these events that occurred at Cent ury City, my
opinion has changed markedly . . . . "
In submitting a statement of hi s experiences the
night of the 23rd, Joseph Alhanati , a school teacher,
concluded: "As a resident of Los Angeles, I have had
a profound respect for our police department. How-
ever, after last Friday night, I am shocked [at] and
ashamed of this organization .... As a citizen and tax-
payer, I find it my duty to record my unfortunate
experience, with the hope that it will prevent any
future reoccurrence for myself and others."

By the end of the day, newspapers reported, 51 peo-
ple, including 13 juveniles, w e r ~ under arrest. Hundreds
of demonstrators had been injured, scores of them
seri ously .
1 5
Four police officers sustained injuries,
the most seri ous a broken toe suffered during the
Toyota truck incident before the dispersal began.
The largest peace demonstration in the city's
hist ory was over.
l. Letter of Dr. Munsat to the Los Angeles Times, a copy
of which was forwarded to the Peace Action Council.
I. Quoted from "Order to Show Cause and Temporary
Restraining Order" signed June 23, 196- . ~ Orlando H.
Rhodes, Judge of the Superior Court, in Cemury City, Inc.
and Century Plaza Hotel v. Peace Action Council of South-
ern California, et al. , WEC 12240. A te rted copy
of the injunction (it wa incompletel ed in the park
is included in Appendix A. The Cen
so confident they would get the · ~
had the text of the order t h ~
the judge set in type before
Rhodes made one minor ha
before issuing it. That one
printed copy of the order cir
on behalf of the Peace Action C
t ~ have Century City and the o·e
court for not having given PAC
rules require.
2. The quotations are fr om an 1
executive secretar:Y of the Peace
3. Material for this section
Isidore Ziferstein and Donald
either the Peace Action Counci l o
Committee, and a declaration filed o
in the case cited above.
rought an action
ed in contempt of
respond as court
i th Don R. Healy,
Council, July I,
4. Information on the police pia · g was drawn from
photographs taken in front of the ho el the afternoon and
evening of June 23; a KNXT new road ast of June 23;
the Santa Monica Evening Outlook of J ne -4, 1967, pp. I ff.,
and June 27, 1967, p. I; a series of ani les reporting an inter-
view with Sgt. Dan Cooke of the LAPD Public Information
Office in the UCLA Daily Bruin, Jul} 6, - . II 13, and 14; the
Los Angeles Times, June 27, 1967 pp. I, 16: July 2, 1967, pp.
21 ff.; and a UPI dispatch by Nichola Beck of June 15, 1967,
carried in a number of papers in Southern Cali fornia. Ironi-
cally, despite the police precautions in front of the hotel, the
rear entrance which the President actuall used was relative-
ly unguarded. The ACLU has seen two sets of pictures taken
from overhead balconies by amateur photographers armed
with nothing more than their baby Browni es which show
the President alighting from his limousine behind the hotel.
l. Statement of B. L., a 17-year-old student. The youth
added, "I tried to leave then but was pushed back by two
policemen. I walked back toward the other side when the
police were ordered to move in. During the confusion I was
trapped, then hit by an officer with a billy club and then
picked up by the police."
2. Statement of Mark Savit, a student at USC. Nineteen
people, including thirteen juveniles, were arrested as police
broke up the picket line. Charges against the juveniles were
dropped, the youths given only a lecture by a police sergeant.
The adults arrested at the same time have yet to come to
tri al as this report goes to press.
3. Material for this chapter was drawn from interviews
with members of the Peace Action Council , leaders of the
sit-ins, and statements of marchers.
I . Statement of Jay Slevin, 19-year-old college student.
The files of the American Civil Liberties Union of South-
ern California contain statements of 27 persons who wit-
nessed all or part of the Toyota truck incident. Only the
most specific, and those which were corroborated, are used
2. Statement of Jack Cory, 25, who described himself as
a Republican and a former member of the United States
Military Advisory Group in Vietnam.
3. Statement of Michael A. Diener, 30-year-old medical
technician at Mount Sinai Hospital.
4. Letter of Irene Davidson to the ACLU dated June 26,
1967, and a statement by Gerard C. Giberti , an engineering
aide and college student.
5. Statement of Corinne Lee Furnari, 20-year-old college
student. The same badge number is given in another state-
ment describing the incident.
6. Statement of Jack Cory, op. cit.
7. Statement of 16-year-old Paul Joseph.
8. Statement of Godfrey Bloomberg, a public school
teacher, 49 years old. Four others add that the girl was
beaten as she lay stunned in the truck bed.
9. Davidson letter, op. cit. Three statements assert t-hat the
girl was thrown from the truck and beaten as she lay on
the ground by the rear wheel.
10. Statement of James L. Beatman, a 23-year-old artist.
Henry I. Abrash, Ph.D., reported that moments later "one
teenage boy walked by holding a broken night stick."
II. Slevin statement, op. cit.
12. Statement of Nina M. Richardson, 33-year-old research
assistant at UCLA.
13. Davidson letter, op. cit.
14. Slevin statement, op. cit. Five people were arrested
around the truck. Only two of the four occupants of the truck
were among those arrested. The young man in the rear,
though beaten by police clubs, was not arrested.
Day of Protest. Night of Violence I 35
15. Letter of Douglas Hopper, M.D., printed in the Los
Angeles Free Press, June 30, 1967.
16. Statement of Jonquil Kohls, 25-year-old educational
therapist working with emotionally disturbed children.
17. Furnari statement, op. cit. Michael T. Walker, a 25-year-
old college student, reported a similar lack of interest by
police officers at the "Pico Boulevard station house" [Wil-
shire Division?] when late on the night of June 23, he, his
wife and friends "went into the station house to make the
complaint. When I stated what I wanted, I was told to go
downtown and the policemen started laughing. " The re-
fusal to take complaints, in effect to discourage their
filing, is said to be contrary to departmental policy. It i
nonetheless frequently reported to the ACLU.
I. To quell the Watts riots in August, 1965, the LAPD
assigned 496 officers to the riot area. The late Chief William
H. Parker refused to assign more on the ground that to do -
would be to "leave the rest of the city defenseless." Thineeo
hundred officers were detailed to Century City, yet the de-
partment had increased in size by only 100 men in the o
year period.
2. Evans was apparently rereased when the squad
recei'l'ed a radioed order to assemble with other unit .
account of the incident was drawn from the statemen
John Caccavale, a 25-year-old writer; David Axelrod.
Venice potter; and Evans, a resident of Riverside. Califo -
nia. Compare the Evans .arrest with the handling of the a ti-
Castro pickets reported below.
3. Joint statement of Mrs. Ann H. Hiller and Mrs. Elea o
4. Statement of Michael Decker, 20, of Pasadena.
5. Statement of Stanley Kohls of Los Angeles.
6. Ibid.
7: Statement of Seymour Myerson of Los Angeles.
8. Statement of Michael J. Henaghan, 27, of Wo d
Hills, a cab-driver.
I. Joint statement of Fred Etchevery, a television engineer.
and his escort the evening of June 23, Miss Elsierose Perlich.
2. Statement of John Urey, Ph.D., at an informal seminar
the events of the night of June 23 open to UCLA empl oyees
who had not attended.
3. Marvin Treiger, coordinator of the Student Mobilization
Committee, quoted in the Los Angeles Times, June 22, 1967,
Pt. U, p. I, was more accurate, estimating from ten to
twenty thousand demonstrators. The parade permit predicted
a modest seven or eight thousand.
36 I Day of Protest, Night of Violence
4. Statemept of Judith Atkinson, attorney at law. A letter
from Peter H. Lowenberg to the PAC dated June 28, 1967,
explicitly reports the same melding of marchers and specta-
tors. Four others are less specific.
5. Statement of John Urey, op. cit.
6. Statement of Donald Kalish, given to the ACLU, July
3, 1967.
7. Interview with McCabe by Jeffry Taylor for the ACLU.
8. McCabe interview, ibid.
9. Statement of John Forsman, I -year-ol d musician.
10. Statement of Elaine Hyman, 3 . a Lo ngeles house-
II. Statement of Joe Schwartz, a 50-year-old li thographer.
12. Statement of receptionist Gwen Adam . L
13. Statement of Richard Mankiewicz. 3 . a data pro essing
executive for a Los Angeles firm. Mr. Man wa not a
14. Statement of Mrs. Bernice Colmer, a house-
15. Statement of Mr. and Mrs. Don Jacob . Detail were
confirmed by a telephone call on July 8, 1967. Jacobs
added in his s.tatement: "I myself saw a policeman ha king
ha nds with one of the assaultees." Traute Moore. 33, re-
po rted that officers, noticing the attack upon another demon-
st rator by "a group of Cuban boys ... simpl y laughed and
made no attempt to help" the victim. Another counter-picket
was not so well treated. Allen L. Vincent, wearing an arm-
ba nd of the American Nazi Party, was arrested in front of
t he hotel at 4:45 that afternoon while marching around an
anti-war picket line.
16. Forsman statement, op. cit.
I. Affidavit of Muriel Lustica, 44, a Sepulveda housewife.
Capt. Sporrer's announcement is curious. There is nothing
within the parade permit which states that the march could
not come to a halt. If his dispersal order were based upon the
supposed violation of the permit, then it would appear to be
of dubious legality.
2. Statement of Charles Carlton, UCLA graduate student
and instructor.
3. Information for this chapter was drawn from approxi-
mately 50 statements by demonstrators , and interviews with
leaders of the Peace Action Council, and tfie Student Mo-
bilization Committee.
I. Statement of Mrs. Leslie Toke, 22, a Los Angeles house-
2. Letter of Judith Atkinson, attorney at law, to the Peace
Action Council.
3. Statement of Howard Cook, 30, a researcher in educa-
tional psychiatry. Three other statements mention the uniden-
tified Negro girl's plunge down the embankment.
4. Letter of Mrs. Vicki Salk to the ACLU dated July II,
5. Statement of Carole Schemmerling, 32, a Los Angeles
6. Statement of Joseph H. Swafford, Jr. , 32, a social worker.
Mrs. Sokol was arrested, and charged with resisting a police
officer, unlawful assembly, failure to disperse, disturbing
the peace, violating the earlier court inj unction, and obstruc-
ting a public thoroughfare. Her husband was not arrested.
Two charges were dropped before trial by the prosecutor.
Municipal Court Judge Philip ewman dismissed the others
when the prosecution failed to e tablish a case against Mrs.
Sokol. Hers was the only trial completed by press time.
7. Joint statement of Barry and Susan Langdon of Los
Angeles. Mrs. Gloria Burt on al o reported, "One of them
took careful and deliberate aim at me and hit me across the
abdomen with his club. Some man yelled, 'Stop that. There
are pregnant women and children here.' The police kept
hitting viciously and, it seemed to me, directing their blows
at women and children., . Four months pregnant, Mrs. Donna
R. Bueno was also struck in the tomach by a police night
stick. Some police were helpful. Mrs. Julia Scoville, 45, a
registered nurse, and her daughter were aided first by a po-
liceman, then a reporter, who es orted them through the
police line.
8. Statement of Joel Bass, 24. a painter. Bass was treated
at UCLA Medical Center for a cut lip, bruised cheek, and a
black eye.
9. Statement of Elinor Defibaugh, 35, a scientific pro-
grammer for an industrial firm.
10. Affidavit of Bernice Ham, 49, a Bellflower housewife.
A second statement quotes the policeman as saying, "He
got here on crutches, let him leave on crutches."
II. Statement of David Rose. Four others describe the inci-
dent , two mentioning that poli ce rocked the truck from side
to side to spill demonstrators fr om the back.
I. Statement of Linda Cooper , 24.
2. Statement of Pierre Koeni g. A. I.A., a 40-year-old archi-
3. Statement of David Stern, a 3-1-year-old motion picture
cameraman. Stern was treated b_ his personal physician.
4. Joint letter of Adolph M. endez, Frank Mendez,
Eugenia Monterey, and Marvin R. Monterey, all students.
5. Statement of John D. Kenewell. a 20-year-old student.
Kenewell and his 16-year-old sister were treated at UCLA
Medical Center for cuts on the forehead and head.
6. Statement of Esther S. Bruder, 28.
7. Statement of David Weitzman, a 19-year-old student.
A total of 72 statements in the files of the American Civil
Liberties Union of Southern California explicitly cite the
fact that police officers used their batons in overhead swings,
and not merely as a tool to prod the marchers along. Another
100 statements imply this by references to blows on the head
and shoulders of the marchers.
8. Affidavit of Betty Anne Connolly, 33, the wife of a
aerospace executive.
9. Statement of Jon Maksik, 23, a Beverly Hills High
School teacher. Six stitches were taken to close the cut on
Maksik"s face.
I 0. Statement of Arne Frager, 25.
II. Connoll y affidavit, supra. Ex-deputy sheriff Gerry Doud
witnessed the same incident.
12. Statement of llene Berman, a 28-year-old secretary.
Miss Berman added, "The people around me were long- and
short-haired, hippie and non-hippie. All were anxious to look
for a lost kid, even in the face of their own reaction and
panic . . . . "
13. Statement of Rolf G. Nelson, 31-year-old art dealer.
Rabbinical student Leon Rogson, 24, may have witnessed the
same incident. "The policeman to the right of 3290 was a
very rough fellow. I saw him hit a man on the back of the
neck and on the head while the poor men were trying to fol-
low instructions. He pushed the crowd so horribly that at the
island allowing for a right turn, a child's baby carriage was
overturned and the child fell to the ground. The July 2, \967,
edition of the Los Angeles Times quoted an unidentified
police officer as having seen "two phony baby buggies-
mock-ups, I mean .... Well, there wasn't anything in there .
but a doll." All reports to the ACLU of injuries to babies
and overturned buggies have been confirmed by telephone
as having happened to homo sapiens.
14. Statement of Drew Pallette, of Tuscon, Arizona.
15. Statements of Frances E. Bloom, 40, an actress; house-
wife Kathleen Christensen, 27; and a tape-recorded statement
by Adrienne Lobell. A total of \8 statements explicitly men-
tioned injuries to children during the dispersal.
16. Statement of 17-year-old Fred M. Wetterau, a student.
17. Statement of John Caccavale, 25, a writer.
18. Three other statements mention the beating of the young
girl with the white rabbit. The girl was not arrested, and has
not been identified. The Los Angeles Times. July 2, 1967,
p. A21, quotes a police officer as seeing a girl carrying a
"baby" wrapped in a blanket after the dispersal. "Well, she
started yelling that her baby was hurt - that one of the cops
had hit it, I think. Well, she stumbled and fell and the 'baby'
came hopping out. It was a pink-eyed rabbit."
19. Statement of John Koenig, 17, who will be a freshman
at the University of California, Berkeley, in the Fall.
20. Statement of Elena Rochlin, 19. Miss Rochlin suffered
internal bleeding and saw a doctor.
21. Statement of John D. Kenewell, op. cit.
22. Statement of Emily Woerner of Los Arigeles. Robert A.
Ri-nger, a university researcher, complained of the excessive
use of force and was told by a policeman, "If you don't like
it here, move to another country"."
Day of Protest, Night of Violence I 37
23. Statement of Richard Bentley of Signal Hill.
24. Statement of Mrs. Patricia Henry, a Santa Monica house-
wife. A number of those submitting statements to the Peace
Action Council and the ACLU described the police as
"robots" and "automatons" who lashed out indiscriminately
at anyone in front of them.
25. Statement of Mrs. Mildred Walter, 44, a schoolteacher.
26. Letter of Miss Luna Faye Simpson of Long Beach to
the ACLU.
27. Statement of Fred J . Miller of Long Beach.
28. Statements of Mrs. Carolyn D. Pettis, 26, and Wayne
Anderson of Vi sta, a student at Pacific Lutheran University
in Tacoma, Washington. A 16-year-oldstudent, Steve Rotblatt,
stated the police "seemed delighted with their actions, as
jokes were cracked along the quickly moving line." Gordon
Alexandre, 20, wrote, "The cops had no idea [of] what they
were doing and panicked worse than the crowd. Most of them
enj oyed every minute of their activity and [I heard] them
laughing and talking with each other as they were dispersing
us fro m the area."
29. Statement of Henry Wolinsky, a medical student at
30. Statement of Traute Moore, 33. Mickey G. Kaufman,
an 18-year-old Pierce College student, stated: "I observed
a man holding a child get clubbed. He yelled, 'I have a child.'
The policeman said, 'What the hell do I care?' "
31. Statement of Harry M. Bauer, M.D. The Los Angeles
Police Department, in a sudden change of policy, has re-
fused to release the names of officers identified only by
badge number. More than 25 policemen were identified by
badge numbers during the dispersal.
32. Statement of Suzanne De Bey, 20.
33. Statement of Mortimer Roth, D.D.S.
34. Statement of Betty Anne Connolly, a Santa Monica
housewife. Traute Moore reported, "Another time a man
and his wife presented a lost 9-year-old boy to the police
with the request that they help him find his parents. They
35. Statement of Arnold Mesches, 43. The youth was Randy
Zimmerman, beaten when he sat down on Ol ympic Boule-
vard. See below.
I. Police Chief Thomas Reddin, quoted in the Los Angeles
Times , June 25, 1967, p. B. This section of the report was
compiled by Miss Frances Shropshire, Miss Barbara Munn,
and Phil Regal from more than 100 statements which dealt
with the events in the underpass area.
2. Statement of Rolf Nelson, 31, of Santa Monica, an art
dealer, signed also by his wife, Doreen.
3. Statement of Phil Regal, a doctoral candidate at UCLA.
38 I Day of Protest, Night of Violence
4. Statement of Mrs. Marjorie Cray, 24, a secretary to a
state legi slator.
5. Statement of Earl Segal, 43, a college professor.
6. Statement of John Mejer, a UCLA graduate student.
7. Statement of John M. Grzywacz, of Los Angel es.
8. Statement of RobertS. Oster of Yorba Linda .
9. Quoted in the joint statement of Mervin and Mildred
Harris of Los Angeles .
I . Statement of Edwin N. Sawicki.
2. Statement of Michael J. Henaghan. 2 . of Woodland
Hill s, a cab-driver.
3. Dittographed statement of J . H. Mejer, A . a UCLA
graduate student.
3. Dittographed statement of J. H. Mejer, ibid.
4. Ibid.
5. Statement of Randy Zimmerma n. The foray of the
motorcycle officers had, apparently, a terrifyi ng effect on
those caught in the underpass. Dozens of those who sub-
mitted statements mentioned them, some to the excl usion of
all else. Those who were dispersed early, or east on Const el-
lation, or south on A venue of the Stars did not encoun ter the
motorcycles. The deci sion to use motorcycles was made only
as the crowd gathered. A marcher on Avenue of the Stars,
Michael Ross, heard the radio call ordering motorcycle units
(in reserve?) to proceed to Olympic. This strongly suggests
that police expected a smaller crowd to disperse easily along
the sidewalks without blocking Olympic at all, and that
assigned units could not cope with the larger crowd. Sgt. Dan
Cooke of the LAPD' s Public Information Office denied that
motorcycles ran into the crowd. See the UCLA Daily Bruin,
July 13, 1967, p. I.
6. Statement of B.J.
7. Statement of J ohn Reed Forsman, Hollywood musician.
8. Statement of Charles Horne, 40-year-old Canoga Park
real estate agent.
9. Statement of B.J ., op. cit.
10. Statement of Viola Walrath, 42, a housewife.
II . Statement of Mrs. Janet Abcarian, 40, a Reseda house-
wife and former teacher.
12. The three young men were Randy Zimmerman, wear-
ing the red shirt; John Forsman; and Jerrold M. Habush. The
girl has not been identified. Only Habush was arrested,
charged with interfering with a police officer. Forsman was
treated by a demonst rator, then carried by three others for a
block and a half. "As we carried him," Doreen and Rolf
Nelson wrote, "the boy was having convulsions which seemed
due to the police beating. When we put him down, he asked,
'Where' s Randy?' . .. He insisted on going back to .find
Randy." None of the four who sat down knew each other;
the decision to do so was a personal one. More than 30 state-
ments in the files of the ACLU describe this incident in vary-
ing detail. Three other statements claim that before picking
up one of the two protestors still lying in the treet. police
hit the unconscious man. Statements of Bernard Judge and
Richard Hoj ohn.
13. Statement of Michael Walley, 26.
14. Statement of Francis Bloom, 40, an actr li\·ing in West
Los Angeles.
15. Letter to the Editor, Los Angeles
1967, a copy of which was forwarded to the Mobi liza-
tion Committee. As far as the ACLU can e ermine, the boy
was not among the 51 arrested that nig e ra t that the
Stubbs' car was caught in the underpass
did not close the boulevard to ea t-
dispersal began, again suggesting
inadequate. If the police had expected •
along the sidewalk. there would
the street to through traffi .
blocked off on I after the d.
16. Statement of Eri
been identified. Police
those arrested who had
graphing and fingerpr inri
17. Statement of Earl
of California State College
statement describes a simi)
as that mentioned by Hojo
overpass, I saw three poli
helpless man on the street
university professor.
5, a June graduate
geles. Gary S. Berman's
which may be the same
t 100 yards east of the
::r holding an obviously
fourth beat him with hi
19. Statement of Gerry D _6. of Lynwood, a former
deputy sheriff.
20. Statement of Michael W furnished the names
of four ot her witnesses to thi i dent.
21. Statement of John Fo man. Allan Ross Stevens was
arrested in the underpass. allegedly for assaulting a police
officer with a sign. Young Sevens claimed he was tryi ng
to distract the policeman "'bo was beating a girl with his
club. Three demonstrator a nowledged rocks or dirt clods
were thrown at police after the marchers were dispersed into
the field east of the hotel. One policeman was apparently
hit in the chest, and a marcher, Mrs. Marjorie Field, reports
she too was hit by a rock. Hurley, a 53-year-old
nurse, stated she saw a policeman throw a rock "about the
size of his fist" at a boy and girl. He missed, and they fled.
22. Statement of Mrs. Marjorie L. Cray, secretary to a state
assemblyman. Those backed up against the embankment were
boxed in by police lines to their east. west and north. Mrs.
Cray notes someone yelled. "We can't get out. The police
are all over the place. A choolteacher added, "The police,
[contrary) to their own tatements. were actually cutting off
escape routes by boxing many di vergent group in."
23. Statement of Richard Hojohn op. cit.
24. Statement of J ohn Dean Klein, 25, an Emerson Junior
High School teacher.
25. Statement of Tina Tomash, of Santa Monica.
26. Statement of David Axelrod, 19, a potter living in Venice.
27. Statement of Mrs. Thelma Edwards of Los Angeles.
I. Statement of A.P. Sorkin, 30, a social worker.
2. Statement or William J. Warren, a 24-year-old photo-
grapher. Thiny meters is approximately 82 feet.
3. Sta emeot or William C. Kerby, a 29-year-old graduate
teacbi ·-tant in the Theater Arts Department at UCLA
who ending the march to photograph a peaceful
demo for · thesis film.
4. or Jim Kushner.
a ement. op. cit.
6. tement of fi riam Gordon.
tatement of John Pastier. 27 an employee of the Los
A geles City Planning Department.
Kerby statement, op. cit.
9. Letter to the ACLU from Miss Kim Gottlieb, dated
July , 1967. Miss Gottlieb, a member of Kerby's film crew,
had a hand-held motion picture camera. She stopped at one
point to shoot some footage while standing on an embank-
ment alongside Olympic. A police officer approached her
from the rear. " I was suddenly knocked off my feet by a po-
lice officer and thrown down the embankment (he gave me a
very rough push which knocked me completely off my feet
and I rolled down the embankment into the street in a help-
Jess heap). "
10. Statement of David Thompson, 24, another member of
Kerby' s film crew. At least four newsmen were hurt during
the dispersal: Ken Gosting of City News Service was hospital-
ized for four days: Martin Kazendorf of Newsweek magazine
was struck accidentally by a police night stick; Tom Shell of
ABC network radio was also hit by a baton; Bob Averbach of
radio station KPFK was hit by police and his tape recorder
destroyed. Miss Susan Ginsburg and Ivan Licito also reported
that police singled out photographers (amateurs?) for rough
II. Statement of Jim Kushner, op. cit., corroborated by
photos taken by Mike Wayne and William Warren, and three
other statements. Kushner was treated at a hospital, his in-
juries diagnosed as a brain concussion a.nd contusions. Two
weeks later he still had headaches and his eyes were dilated.
A total of 13 people who witnessed the border raid filed
statements with the ACLU or the Peace Action Council. There
were no discrepancies in the thirteen.
I. An undated letter from Holly 0. Bland of Laguna Beach
to the Student Mobilization Committee. Miss Bland contin-
ued: "I think the girl said something disrespectful to the
cop, but he didn't have to hit her with a stick!! After all, he's
Day of Protest. Night of Violence I 39
a grown man, and she's only a child. Well, by that time I [was]
crying hysterically and some woman peace marcher had her
arms around me. I had never seen her before."
2. Statement of Bernard Thorsell, a college professor. His
3. Letter of Andrew Gilson to the ACLU dated June 26.
Gilson's report is confirmed by a TV commentator also being
herded along on the opposite side of the street.
4. Statement of Katharine Anne Wetterau, a 19-year-old
student. Miss Wetterau's 17-year-old brother, Fred, added,
" ... We were stopped by police and were told that we had
to leave our signs with them or we would have to walk all the
way around the park." Three other statements report the con-
fiscation of banners and placards.
5. Statement of Thomas M. Dunphy. Monitors repeated the
order, still trying to aid in "control" of the demonstrators,
according to Mrs. Marjorie Cray' s statement.
6. Statement of RobertS. Oster, of Orange County.
7. Statement of Aris Anagnos, a Beverly Hills insurance
7. Statement of Aris Anagnos.
8. Statement of Marsha Mantell, a 21-year-old secretary.
The emphasis is hers. Jan H. Mejer, a 24-year-old student,
reported what appears to be a second incident in which one
man protesting, "You can't talk to my wife like that," was
surrounded by four or five police officers and pushed into the
darkness. Mejer did not see what happened.
9. Statement of Miss Jean Gravente, a 26-year-old teacher.
The emphasis is hers. Sylvia Caris, in a separate letter, noted
the same chase. William L. Jones, a 29-year-old artist, re-
ported, "About 20. police rushed from the parking lot of Fox
studios and pushed us down the sidewalk of Motor Avenue,
saying we should 'run, not walk' away from them."
10. Bob Waks of Los Angeles added these details: "After I
asked the officer the question and he gave the above-men-
tioned statement, he asked if I wanted to know anything
else. I said, 'Yes.' He told me to fQ!low him. I said, 'I'd rather
not.' He said, 'Yes, you will,' grabbed me, called over ap-
proximately six other officers and proceeded to 'subdue' me.
One officer got me in a strangle hold applying extreme pres-
sure as the other officers began striking me with fists, billy
clubs and feet. I attempted to escape, was unsuccessful and
was hit in the face and stomach while I was on the ground.
After I had been 'subdued,' they gave me 'freedom' to pro-
ceed." Waks was. not arrested. William Chialtas, a 21-year-old
playground director, reported police were clubbing marchers
as far away as Pica and Beverly Glen.
I. Statement of Daniel Resta, 24-year-old art director.
James Beatman, a 23-year-old artist, corroborated the asser-
tion that the police were amused by the dispersal. Six others
in the Beatman party are prepared to corroborate this state-
ment. Miss Marsha Mantell described the driver's challenge
40 I Day of Protest, Night of Violence
as: "'Jesus Christ! What are you doing?' One of the police
turned around and said, 'Fuck you, . you asshole.' " She con-
tinues: "The boy then asked for his badge number. The cops
then stopped (we were directly in front of them) and whis-
pered-after laughing- 'Let's go get him,' at which point
they .. . ran over to his car. .. . "
2. Statement of Thomas Vinetz, a 22-year-old graduate
student. Three other passengers in Vinetz' car were witnesses,
one of whom has indicated be could corroborate Vinetz'
3. Statement of David Landy, 34-year-old credit manager.
Louis Kranz, a passenger in the Land_ ,·ehi le, corroborates
those statements of Landy and hi . f aril} n. 34.
4. Statement of Maggie a I
Miss Galedary's 18-year-old sister. , t -
their car submitted a statement corro
Two others reported the incident , in I -
5. Letter of July 8, 1967, from ]';arm
Katz says he did not ask the pol icemen
as dri ving
ere doing,
but only said to a beaten girl , " For Cb -- ·
car." In all other respects, his letter ·
e. get in my
.rn••=,..,-:ned by the
statements of eye-witnesses.
6. Statement of David Miller.
7. Statement of Aris Anagnos, a B
. _ _ year-old
.. at Pica
agent, who gave the names of three a ...... , ...... .,....
including attorney Elsa Kievits. Frank Kr _
student, reported that "at approximate)_
and Motor, I witnessed a policeman rude _
the hands of an aged lady (65 or older) ...
of the beating by police of another moo ·-
age boys in the park as late as ]_:30. _ - ·
I. t em of Charles Horne.
Le er addressed to the Peace Action Council.
Statement of Mrs. Marjorie L. Cray. Richard M.
BentlC). a health officer in charge of the Bellflower and
Whittier Health Districts, wrote the Peace Action Council
on June 24, 1967: "I don't use stereotypes in my thinking,
haven't hated the police in the past, and don't hate them
now.". .. In the past, I might add, I really didn't understand
what people meant in using terms like 'police brutality' and
'blue fascism' in referring to the LAPD. But I do know now,
and will never forget."
4. Statement of Gerry Doud.
5. Statement of Gwen Adams.
6. Statement of Linda Goldman, student.
7. Statement of Lydia Kenewell, corroborated by that of
her brother, John, 20. Mrs. Marla Herman. a member of the
Democratic State Central Committee. "rote: ··t uldn't
believe the police would act like thi . I h t e_ ere
supposed to protect us."
8. Statement of Drew Pallette.
9. Statement of Michael J . Henaghan.
10. Statement of law clerk Deron Coope .
II. Statement of Mrs. Ruth Adam .
12. Open letter of Mrs. J o e b A.
individuals and organization _
13. LetterofDr.Munsat to ePc\C.
14. Statement of Joseph A.
, arious
15. One hundred and seventy-eight of the more than 500
people submitting statements to the Peace Action Council or
the ACLU reported injuries to themselves and-or to others.
Twenty-five were injured when they fell or were pushed
by either police or other demonstrators; 40 were hit by police
clubs on the head. Sixteen reported blows to the back or
kidneys, and 97 stated police hit them or others in the stomach,
on the neck, arms, legs or elsewhere ori the body. At least one
demonstrator received a brain concussion;. another had a
broken foot. A reporter spent four days in the hospital with
an injury to his coccyx. An unknown number were treated at
hospitals on the night of June 23; first newspaper reports
indicated that UCLA' s emergency room alone treated 30
that night.
Day of Protest. Night of Violence I 41
On June 23, 1967, an order was issued by the Superior Court of Los Angeles County. The order was directed against the Peace
Action Council of Southern California, Students for a Democratic Society, New Politics, the Student Mobilization Committee to
End the War in Vietnam, numbers of other organizations, their officers, agents, monitors, pickets, etc., AND all other persons
acting by, through, in conjunction, in concert, or in cooperation with the defendants, INCLUDING PARADERS AND DEMON-
All such organizations and persons are "RESTRAINED AND ENJOINED AND COMMANDED to desist and refrain from
doing, threatening or attempting to do or causing to be done, either directly or indirectly, by ANY means, method or device, any
of the following acts:
"I. Conducting or taking part in any parade within the limits of Century City without first obtaining a permit from the Los
Angeles Police Commission.
"2. During the course of any parade to be conducted at or through Century City, for which a permit has been obtained from
the Los Angeles Police Commission:
(a) Intentionally stopping the course of any such parade within the limits of Century City;
(b) Departing from or leaving the route or boundary of any such parade within the limits of Century City;
(c) Entering upon any private property within Century City without the owner's consent.
"3. Congregating in such numbers or acting individually in such a manner as to block any entrance to or exit from (a) Century
City, (b) any building in Century City (including the Century Plaza Hotel), (c) any area within Century City (including
Century Square Shoppi ng Center or any building therein), or (d) any parking lot or driveway adjacent to any building or
area within Century Ci ty.
"4. Taking any sign, noi semaking device, smell-making device, smoke-making device, or any device or instrument intended
to frighten, harass, annoy or obstruct any person, into the area inside the exterior sidewalks and streets surrounding (a) any
building in Century Cit (incl uding the Century Plaza Hotel), (b) any area within Century City (including Century Square
Shopping Center or any building therein), or (c) any parking lot or driveway adjacent to any building or area within Cen-
tury City.
"5. Parking and using any soundtruck or other vehicle equipped to amplify sounds of any kind or type at any place within the
limits of Century City.
"6. Picketing, standing, sitti ng, loitering, gathering, assembling, marching, parading, walking, stopping, or stationing,
placing or maintaining any pickets or other persons at, in, or in front of entrances to or exits from the Century Plaza
Hotel; provided, however, that not more than two persons or pickets may be permitted to be on the sidewalk at or near
each of the entrances to the Century Plaza Hotel premises (including the two driveways from Avenue of the Stars) so long
as said pickets or any of them do not impede or interfere with the progress of any person or vehicle attempting to enter or
leave said hotel;
"7. Inciting any other person or persons to commit acts of violence or acts which constitute violation of this order;
"8. Entering the premises of Century Plaza Hotel or any shop, store, restaurant or bar located therein from 3 p.m. to 10 p.m.
on June 23, 1967; provided, however, that the provisions of this paragraph 8 shall not apply to persons who are registered
guests of the hotel or who have reservations for rooms at said hotel for or on June 23, 1967;
"9. Taking any actions with the intent to interfere with or make more difficult the normal conduct of business at the Century
Plaza Hotel or the Century Square Shopping Center (or any shop or concession which forms a part of said hotel or center),
including, without limiting the generality of the foregoing, any of the following: (a) Congregating in such numbers
or acting individually in such a manner as to impede the free passage of any person thereto, therefrom, or therein; (b)
Singing or making any loud noises; (c) Handcuffing, chaining, tying, or otherwise fastening themselves to one another
or to any other person or object; (d) Taking any animal on the premises; (e) Loosing any animal on the premises; (f)
Affixing any sign, pennant, banner, written material or other object to any portion of the premises thereof;:or (g) Frighten- .
ing, annoying, harassing, or physically impeding any person present therein.
DATED: June 23, 1967.
s/Orlando H. Rhodes
Judge of the Superior Court"
Day of Protest, Night of Violence I 43
Monitors have the responsibility of maintaining the direction, order and spirit of the march.
I. Monitors will be posted one per every 20-25 people, with a bead monitor every 4-5 monitors. Monitors with walkie-talkies
will be at the front, middle and end of the line. The rally wi ll ta e place before the march at Cheviot Hills Park between 6 & 7 PM.
2. Route of march: assemble at baseball diamond on Motor. go down Motor to Pico, right down Pico, left on Avenue of the
Stars past the Century Plaza Hotel , right onto Constellation Bh·d. lO Century Park West Drive,* right & back to Pico, down Pico,
left onto Motor & back to assembly point. The march will be on the treet.
3. Keeping the march orderly doesn't mean doing so in a fashion, merely keeping the marchers moving at an even pace,
signs prominent etc. In the event of hecklers, the marchers hould not heckle back - just ignore the provacations. If the heckler is
persistant and overt, the monitor should contact other monitors o i olate and usher the heckler away from the march. However,
take no direct actions on individuals unless directed to b a bead monitor. If confronted with aggressive. belligerent hecklers
attempting to disrupt the march, monitors should use their j udgement based on keeping the marchers safety and protection in
mind, avoiding bad publicity, mob atmosphere and police invol ·ement. The monitor in section where action is taking place might
stop the march, call for a head monitor and other monitors and if necessary, choose people from the line to handle the aggressors
in best tactical manner as stated above. One possibility is that mar hers would sit down. It is up to the monitors to handle the
situation in the best way they know how. The march is our Y.a} of demonstrating our protest against the· Vietnam war. We organ-
ized it and take the responsibility to maintain it.
4. The spirit of the march is important. This march should be e opposi te of a funeral procession. It should be lively, energetic,
with chants, slogans, songs, (snakedance?) . Monitors can stan a ant, keep one going or pass down what is being said ahead.
Possible chants: Hey, hey LBJ , How .many kids did you kill toda . Hell o, We Won't Go. Let the people vote on war. Bring the
GI's home! (when?) NOW! End the War! (when?) Now! We wan peace! (when?) Now. etc.
5. In the event of minor accidents, monitors will have firs "d its. If an emergency occurs, an ambulance can be called.
6. All monitors will wear red armbands, head monitors "';11 ear red a nd black armbands. All monitors will meet at 5:30 in
Cheviot Hills Park, near the bandstand, for last minute in tru o . Some monitors will be needed to help with the collection
at the rally.
*This should read "Century Park East. "
44 I Day of Protest, Night of Violence
-3 44
Peace Action Council
By July 14, the Peace Action Council and lhe American Civi l Liberties Union of Southern California had taken 437 written
statements dealing with the events of June 23 before he Cenrury Plaza Hotel. (An additional 100 statements have been received
since that time, but have not been relied upon in lhe reparation ofthi report.)
Of the 437 total statements, 402 described emselves by age and occupation. Thi is a urn mary of those descriptions:
Men outnumbered women, 246 to 1-6. Those submitting tatements ranged from age from below 15 to over 60.
Below age 15: 7
16 - 20: 51
21 - 25: 88
26 - 30: 52
31 - 40: 60
41 - 50: 37
51- 60: 10
61 - 70: 8
By occupation, there was a heavy di proportion of professionals and teachers.
college instructors 22
public school teachers 25
college 71
hi gh school 18
junior high 3
elementary 6
Business and management
secretaries 12
supervi sory 12
technical 10
salesmen 4
Entertainment and the arts
entertainers and actors 10
artists 10
Publishing, writing
legal assistants
Social workers
Military and former law officers
Day of Protest. Night of Violence I 45
The Volunteers
Peace Action Council
Helen E. Apodaca
Jim Berland
Rose Cohen
Paul B. Fisher
Charles Franklin
Jim Geffner
Alan Goldsmith
Don B. Kates, Jr.
Thos. F. McGrath, Jr .
Paul Moore, II
Steve Rein
Marcia Silverstein
William N. and Ruth F. Thais
Jon Tillman
Roy Ulrich
R. Weiss
Jo Wilkinson
Law Students Civil Rights Research Council
Mike Pirosh
Jeff Taylor
Lawyers Constit1Jtional Defense Committee
Richard Keith Harris
Marialee Neighbours
Judith Atkinson
Bob Brecker
June Cole
John Forsman
Stephen J. Herzberg
Elaine Hyman
Freda Lowitz
John Mandel
Thomas Mitchell
Barbara Munn
Marc Okrand
Philip J. Regal
Michael T. Ross
Guy Saperstein
Darlene Schanfald
Dave Shapiro
Randall Shelly
Martin Snyder
Frances 'M. Shropshire
Denise Vanden berg
Linda Walter
Neal Wiener
Robert A. Young
46 I Day of Protest, Night of Violence
Front Cover Photo: Charles Brittin
Back Cover Photo: Ted Organ
Plate 1- William Warren
Plate 2 - Marshall Armistead
Plate 3- Tom Vorhees
Plate4- William Warren
Plate 5- A CL U files
Plate 6- Charles Brittin
Plate 7- William Warren
Plate 8- Ted Organ
Plate 9- Charles Brittin
Plate 10- Charles Brittin
Plate 11 - Charles Brittin
Plate 12 - Charles Brittin
Plate 13- Charles Brittin
Plate 14- Charles Brittin
Plate 15- Charles Brittin
Throughout the afternoon a squad
spectators to remain on the c ~ ~
Plat e 2
Plat e 1
The parade began promptly at 7:30, though the order
march was settled only minutes before. Monitors managea
to sort out some of the confusion by the time the head
the parade reached Pico Boulevard.
Plat e 4
Plat e 3
No more than ten minutes before the parade arrived, the
squad of officers holding spectators on the curb withdrew.
When the parade came over the Olympic Boulevard over-
pass, the spectators poured off the curb and clogged the
northbound lanes.
Plaza Hotel.
Plate 5
Plate 6

underpass. Note peopl e
rear of photo.
The next si x plates were a
Plat e 9
access road in
pic Boulevard
"There was no place for people to go. I was angered by the
method the police had used to herd the marchers, and to
protest the police actions, I was willing to risk arrest by
sitting down on Olympic Boulevard facing the line of police
marching west . . .
I sat down in the street a cigar in my mouth. I was jOt
by a man I do not know. I introduced myself, saying.
name is Randy,' and something like 'welcome: I'm o
sure. He sat down right next to my left shoulder
Plat e II
I watched the police approach. The first officers marched up
t o me, and, I thought_ three or four initially began prodding
me .. .
sticks. I don't remember the cops
before they began poking me. T, e
arrest. nor did they tell me to mo e
Plate I 3
Plate 12
They kept beating me, though I was offering no resistance ...
I do not know how many times I was hit with the night
sticks, but I have welts all over me . . .. I just about blanked
out . It was about this time, I think, that my foot was broken,
either by a policeman stepping on it or hitting it with his
club."- Statement of Randy Zimmerman.
Plat e 15
Plat e /4
" In front of our eyes, while we sat in our car waiting to get
through, a policeman grabbed a young fellow about 16-
years- old, pinned him down over the hood of our car, and
started clubbing him. We were so d.t.Jmbfounded, stunned,
flabbergasted and stupefied we couldn't believe we were
witnessing this nightmare." - Letter of Mrs. Ethel M . Stubbs
to the Los Angeles Times dated June 27, 1967, a copy of
which was forwarded to the Student Mobilization Com-
Day of Protest Night of Violence
Sawyer Press